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1. lIpousBoanas
1.1. 3axauu, npuBoAsiIMe K MOHATHIO
NMPOU3BOAHON PyHKUIMH

3apaua 1. MartepuaiibHast Touka A JABUXKETCS MPSIMOJIHU-
HEWHO U HEPABHOMEPHO IO 3aKOHY S = f(t), rae S — paccro-
SIHHE, KOTOPOE OTCUUTHIBAECTCS OT HEKOTOPON HadajabHOW TOY-
KU, t — BpeMs JIBMXeHUs 3TOW Touku. HailTu ckopocTh V(t) B
JaHHBI MOMEHT BPEMEHH 1 .

Pewenue. S(t)= f(t), S(t+At)= f(t+At).

3a Bpemss t MarepuanbHas TOYKa MPOHAET MyTh
AS = f(t+At)-f(t) (puc.l). g4

>

Haitném cpenHioo CKOpOCTh S(t+At) S=f(t)
Ve,

V :£

DAL

Yem MeHbIIe NIPOMEKYTOK
t, TeM MEHbIIE CKOPOCTb OT-
JINYaeTCs OT UCTUHHOU B MO-

MeHT t. [IpumeM 3a UCTUHHYIO i t
ckopocts V(t) mpenen cpemmeit O t t  t+At
ckopocTu npu At —0: Puc. 1
. AS
v(t)=lim —. 1
( ) At—0 At )

PaccMmoTpum vacTHbIN ciaydail. CBOOOAHOE MajieHUe Mate-
pUaIBHON TOYKK 0€3 HauadbHON CKOPOCTH BBIpaxaeTcs: (op-
2
. t
MyJoi S =g—.
2
Halitn cxopocTh IBMKEHUS B NPOW3BOJIBHBI MOMEHT

BpemeHHu t.
2

Pewenue. B moment t S = gT , B MOMEHT t + At
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2
54 as - 9trAY J;At) =%(t2 £t AL+ AR2),

Haiiném AS:
2

as=9 (2ot at+at)- 9 —gtoat+ 9oar2,
2 2 2
Cpenssisi CKOpoCTb

g 2
t-At+ = At
AS_g 2

V.. = =
LAt At
I1o onpenenennto uMeeM:

v(t)= lim é_Altlm(gH% Atj gt.

1
=gt+—-g-At.
g 29

At—0 At

CrenoBarenbHO, CKOPOCTB B JIFOOOH MOMEHT BpeMeHHU { paBHa:
v(t)=gt.

3anaua 2. Yepes nmomnepeyHoe ceueHue MPOBOJAHUKA MPO-
TEKaeT HEPaBHOMEPHOE KOJIMYECTBO AJIEKTPUYECTBA IO 3aKO-
HY( = q(t), 3nech ( — 3apsaa, t — Bpems, Bpems t =0 Oepércs
3a Ha4dasno orcy€ra. Haiitu criry Toka B MOMEHT t.

Pewenue. B moment t Q= q(t), B MOMEHT t+At
q+Agq=q(t+At):

Aq=q(t+At)-q(t).

A
Cpenssas BelMYMHA TOKa Icp:??. Yem menbmie At, tem

MCHBIIC Icp OTIMYacTCA OT UCTHHHOT'O TOKa |(t) B MOMEHT 1.

ITo onpenenenuro nmeeMm:
. AQ
I{t)=lim —. 2
(t)= lim == )
3agauya 3. Haiitu yrioBoii ko3duIimeHT kacaTtelbHON K
JTAHHOW KpUBOU Y = f(X) B TOUYKE MO(XO; yo).
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Pewenue. Ilycts MO(XO;yO) U M(XO+AX; y0+Ay) — IBE
ToukH Ha rpapuke (puc. 2). [Ipamyto MyM Ha3bIBaoT cexy-
ien.

Onpeoenenue 1. Kacamenvnot MyA k epaguxy ¢ynxyuu
y= f(X) 6 mouxke M Haszvieaemcs npedenvHoe nonodiceHue
cexywert MM npu cmpemnenuu mouxu M x mouke M no

epaguxy (unu mo xce camoe Y
npu AX—0) (puc. 2).

Haiiném yrmoBoii ko3¢-
¢dunueHT kacatelnbHo K Kak
NpEeJeIbHOE 3HAYCHUE YTJIO0-
BOTO KO3(PUIIMEHTA CEKY-
meit K., mpu Ax—0. U3 %o

AMoMN (puc. 2) 0
kCeK:ﬂ:tga’
AX
rae o — yrou Mexay cekymeid MyM u ocsro OX.
. Ay
K=Ilim —=t , 3
o Ax oy (3)

rae oy —yroa mexay MyA u ocero OX.

1.2. Onpenenenue npon3BOIHOM

Bo Bcex 3amauax 1, 2, 3 m. 1.1. paBenctBa (1), (2) u (3) mo
CBOEU CTPYKTyp€ OJIMHAKOBBI. ECIIM OTOWTH OT KOHKPETHOIO
coJiep>KaHusl, TO B JAHHBIX 3a/layax MpupaiieHne GyHKIuu Je-
JUIIOCH Ha TIPUpAIICHNE apryMeHTa, a 3aTeM BBIYUCIISUICS TIpe-
JIe]T UX OTHOIICHHSI.

MpbI IpUIIITH K OCHOBHOMY MOHATHIO TG dEepeHITNaTFHOTO
VCUUCIICHUS — K HOHAMUIO NPOU3BOOHOU.

[Tycts QyHKINSA Y = f(x) orpeiesieHa B IpOMexyTke X .
Oukcupyem Tr000€ 3HaAYEHUE X M3 ITOTO MPOMEKYTKA U 3a]a-
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UM apryMEHTy B TOUKE X IPOU3BOJBHOE MpHUpAILEHHE AX
TaKoe, YTO 3HaueHue X+ AX Takxke npuHaiexur X . Hainém
npupameHue QyHKIHUHU:
Ay = f(x+Ax)— f(x).
PaccmoTpum B JaHHOW TOYKE X OTHOLIEHUE MPUPALICHUS
(GYHKIIUU K COOTBETCTBYIOIIEMY MIPUPALIICHUIO apryMeHTa AX !
Ay f(x+Ax)- f(x) %
AX AX '
Onpeodenenue 2. [Ipouzeoonoii ¢hynkyuu Yy = f(X) 6 Oan-

HOU uKrcuposanHnou mouke X € X Ha3vbléaemcs npeoen om-
nowenus (4) npu AX — 0, eciu smom npeden cyujecmeyem.
[Tpon3BonHyI0 0003HAYAIOT OJHUM W3 CIEAYIOIIUX CHM-

Bosos: Y'(x), f'(x), ¥, v, %
Urak, o onpeneneHuto:

()= fim &Y = fim L) ()

AX—0 AX  Ax—0 AX

Q)

3aMeTuM, 4To eciu (pyHKUMs Y = f(X) MMeEET NPOU3BOJI-
HYIO Ui BCceX X € X, TO 3Ta MPOU3BOAHAS SBJISIETCS HEKOTO-
poii pyHKIIMEH TepeMeHHON X .

Omnepanust HaxOXIEHHUS MNPOU3BOAHONH OT (YHKIMHU
y= f(X) Ha3bIBaeTCs Ougghepenyuposanuem TN QyHKIUH.

IIpumep. [lana yHkus y = x? . Haiitn & [IPOU3BOJHYIO
y': 1) B IPOM3BOJIbHOM TOUuke X ; 2) mpu X=4.

Pewenue. 1) Ilpn 3HaueHUM apryMeHTa, paBHOM X+ AX,
MMEEM:

y+Ay = (x+AxY.
Haiiném npupamienue GpyHkuuu:
Ay = (x+AX) — X% = 2X- AX+ AXZ
Ay

CocTaBUM OTHOIIICHHUE A_ :
X
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Ay 2X-AX+AX
AX AX

=2X+ AX.

Haiiném mnpenen, Ha3bIBaeMblii MPOM3BOAHON (YHKIHH
y =x? B TOUKEe X:
Ay

y' = lim =~ = lim (2x+ Ax)=2x.
Ax—0 AX  Ax—0

Wrak, mpon3BoaHas GyHKIMK Y = X° B 1060 TOUKe X paBHA

/
2X: (XZ) =2X. MbI BuguMm, uto Y =2X sBisercs GyHKIHEH
HE3aBUCHUMOM IIEPEMEHHON X .

2) IIpu X =4 nonyuyaem y' =2-4=8.

B 3amauax 1, 2, 3 m. 1.1. HalieHbI IPOU3BOIHBIE COOTBET-
cTByOImUX (QyHKIUHA. MrHoBeHHasi CKOpPOCTh B paBeHCTBe (1)

. AS .
V(t): lim — ecTh npou3BOIHAS OT MPOUJCHHOTO MYyTH S IO
At—0 At
BpeMeHHu 1!
v=S/.
B sTOM CcOCTOUT Mexanuueckuti CMBICI TPOU3BOTHOM.

Cwiia Toka B paBeHCTBE (2) €CTh MPOU3BOIHAS OT KOJIUYe-
CTBa 3JIEKTPUYECTBA, MPOXOJAIIEIO Yepe3 MOMNEpeyHOe cede-
HUE TIPOBOJIHMKA B MOMEHT BpeMeHH 1 :

1(t)= lim Aq_ 0f —9TO usuueckuii CMBICI.
At—0 At

VYrnoBoi k03 duiieHT KkacaTelIbHON B paBeHCTBE (3) eCTh

nponsoyHas f'(Xy) B ToUKe X, :

_im Y Ctgg -
k_AI:TOAX =tgay = /(%)

B sTOM coctout eeomempuueckuti CMbICT TPOU3BOTHOM.
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1.3. Ilousitue nuddepenuupyemocta GyHKIumn
B JAaHHOM TOYKeE

Onpeodenenue 3. Oyukyus Y = f(X) Hazvieaemcs Oupge-
penyupyemou 6 mouke X€ X, eciu npupaweHue Ay smou
@yuKyuu 8 mouke X, coomeemcmeayoujee nPUpaujeruo apey-
Menma AX, MOMCHO npedcmagumu 8 suoe:

AY = A- AX+ a(AX)- AX, (6)
rae A — HEKOTOpOe YHUCIIO, HE 3aBUCsIIee OT AX, a a(AX) —

byHKIUS aprymeHTa AX sBiseTcs OECKOHEUHO Mayol Mpu
AX—0.

Teopema 1. Eciu ¢pynxkyus y = f(X) oughghepenyupyema 6
mouke xe X, mo A= f'(x).

o U3 pasencrtBa (6) cienyer: %:A+ a(AX). Haiiném
X

npeaen &y npu AX —0:
AX

tim 2 = lim (A+a(Ax))= lim A+ lim a(Ax)= A+0=A.

Ax—0 AX  Ax—0 Ax—0 Ax—0
Crnenosarensio, f'(X)=A. g
CrnpaBesinBO ¥ 00paTHOE YTBEPKACHHUE.

1.4. CBs13b Mexny Au¢gepeHunpyeMocTbIo
U HENPepbIBHOCTHI0 QyHKIMHU

Teopema 2. Eciu ¢pynxyus y = f(X) oughghepenyupyema 6
oanHou mouke X € X, mo oHa U HenpepvieHa 6 SMOoll MouKe.

o U3 ¢opmynsl (6) BEITEKaET, 4TO IimO Ay =0, T.e. pyHK-
AX—>

s y = f(x) HETpephIBHA B TOYKE X. g

3ameuanue. OOparHas Teopema He BepHa. CyIIeCTBYIOT
HEeNpepbIBHbIE B JTAHHOW TOYKE (PYHKIIMH, KOTOPbIE B ATON TOU-
Ke He ABISAI0TCS MU PepeHINPyEMbIMH.



Ipumep. y=|X.

®yHkuus HenpepbiBHA B Touke X =0. I[lokaxkeM, uTo OHa
He muddepeHnmpyema B TOM TOUKE.

X, eciit X > 0,
CER

— X, ecu X <0,
. A . AX
lim &y lim — =1 npu x>0,
A0 AX  Ax—0 AX
. A . AX
lim y_ lim—-——=-1 npu x<0.
Ax—0 AX  Ax—=0  AX
CnenoBaTenbHO, IPOM3BOJ- Ya
HOM (yHKIMK Y= X| B TOYKE y=|x|
X=0 He cymectByer. OyHKIUSA
y= |X| B Touke X=0 He sABIsICT- Ay
cs nudpdepenumpyemoii (puc.3). X
Ecim x>0, to roBopsr o O' Ax ”
MPaBOCTOPOHHEW MPOU3BOJHOMN Puc. 3

byHKIMN Y = f(X) B Touke X; ecimu X <0, To mpenen ¢yHK-
UM B TOYKE X HAa3bIBAETCA JIEBOCTOPOHHEH NPOU3BOIHOM.
O603HaueHus: f'(X+O) — TMPaBOCTOPOHHSS IPOU3BOJIHAS,
f'(x—0) — TeBOCTOPOHHSIS TPOM3BOHASL.

B npumepe: f'(0+0)= f'(+0)=1,
f(0-0)= f'(-0)=-1.

Ecnmn ¢ynxknus B Touke X auddepenumpyema, TO
f'(x+0)= f'(x—0)= f'(x). B mpumepe 1 f'(+0)= f'(~0),
clieIoBaTeNbHO, QYHKIMS Y = |X| He nuddepenunpyema B TOU-

ke X=0.
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1.5. IlpaBuaa nud¢epeHIMPOBAHUA CYMMBbI,
NpOU3BeleHUs] U YACTHOIO

Teopema 3. Ilycmo ¢hynxyuu u(x) u V(X) oughghepenyupy-
emvl 6 oonacmu X . Toeda cymma, pasHocms, npousgeoeHue u
yacmuoe smux ynkyui (yacmunoe npu ycioguu, ymo V(X)i 0)

makaice ouggepenyupyemvl 8 3moti 001aAcmu, NPUYEM UMEIOM
Mecmo opmyibl:

1) (u(x)£ v(x)) =u'(x)£V'(x),
2) (u(x)-v( 8) =U'(x)-v(x)+u(x(x), *)
3l x) _u'(x)- )
v(x) v2(x)

o 1. Tycrs y=u(x)£Vv(x). OGosmaumm Au, Av, Ay
npupammenus dynxmmit U(x), v(x), y(x) B Touke x e X, coor-
BCTCTBYHOIIUC ITPUPAIICHHUIO apI'YMCHTA AX . TOl“I[a:

Ay = y(x+ Ax)— y(x) = u(x + Ax) £ v(x + Ax)— (u(x) £ v(x)) =
= (u(x+ Ax)—u(x)) £ (V(x + Ax)—v(x)) = Au * Av,
Ay AU AV

S A T N—
AX AX AX

Yerpemum AX Kk Hymo: AX — 0 u Haiiném npenen. Ilpo-
U3BOJHBIE B IIPABOM YaCTH CYLIECTBYIOT 10 YCIOBUIO TEOPEMBI,
IIO3TOMY

. Ay . (Au 6 Av Au AV
lim —==Ilim|—%+— |= lim — =% lim —,
Ax—0 AX  Ax—=0l AX AX Ax—0 AX  Ax—0 AX

y' =u(x)=£v(x).
2. Tyers y(x)=u(x)-v(x).
Ay = y(x+ Ax)— y(x) = u(x + Ax)-v(x + Ax) - u(x)- v(x) =
= (U()+Au)- (v(x)+ Av)—u(x)-v(x) =

=u(x)-v(x)+u(x)- AV +Vv(x)- Au + Au - AV —u(x)-v(x) =
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= AU-V(X)+Av-u(x)+Au-Av,
&y :&-v(x)+ﬂu(x)+£m,
AX  AX AX AX
tim 2 = tim 2400+ tim 2 u(x)+ tim 24 v,
Ax—0 AX  Ax—0 AX Ax—0 AX Ax—0 AX
y' =u'-v(x)+V -u(x),
Tak kak lim &AV:U'- lim Av=0.
Ax—0 AV AX—0
Cneocmsue. Ilycte U=C, Torma (C-V(X))’ =CV/(x), e
C — KOHCTaHTa.

v(x)-V(x + Ax
3aMeTuM, 4To V(X + AX) # 0 mpu JOCTaTOYHO MaNBIX AX .
Au AV
Ay _ E'V(X)—&'U(X)
AX  V(x)-v(x+Ax)

. Au . Av
oy M v fim )
x>0 AX lim v(x)-v(x + Ax)

AX—0

_ u’-v(x)—v'-u(x).
VZ(X) |
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1.6. IlpousBoaHas oOpaTHoil GyHKIUMN

Teopema 4. Ilycmov ¢pynxyus y = f(X) CMpo20 MOHOMOH-
Ha, HenpepvléHa, Oughgepenyupyema 6 OKpecmHOCMU MOYKU
Xo U f’(XO);t 0. Toeoa obpamnas @yukyus X= g(y) umeem
nPouU3800HYI0 8 mouke Y, = f(XO), npuyém:

1
\
) (")

(%

9'(yo)= -
_1

Vi
o [nsa obpatHoit GpyHKIMH X = g(y) HaliJIEM IpHUpalieHue

. !
HJIA KOpOoYc. Xy

AX B TOUKE Y :

Ax=9(yo +4y)-9(Yo), i—;jiy,

AX

im X _fim o1 _ 1

a0 Ay ay-0 Ay Iimﬂ f'(x)
AX Ax—0 AX

Takum o6pa3om, B TOUKE Y, :
» NN |
g(yo)—X(yo)——f,(Xo)- -

['eomerpuueckuii cMmpicn  ¢opmynsl (7) claenyromuii:

f'(x,)=tge (cm. m. 1.2)

Y4 1
U3 puc. 4 umeem: tgf=——-, T.€.
tga
Yo 1
9'(Yo) =~ =195:
f'(%)
o) npou3BogHas ~ oOpaTtHOW  (QyHKIMH

X= g(y) paBHA TAHTEHCY yIila HaKJIOHa
S kacatenbHOU K ocu Oy .
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1.7. IlpousBoaHast C10xKkKHON PyHKIUN

Hamra 3ajaua — ycTaHOBUTH IPaBUIIO, KOTOPOE MO3BOJUT
HAlTH TPOW3BOAHYIO CIOKHOM (QYHKIUU Y = f(u(x)), ecinu
W3BECTHBl  NPOM3BOJHBIC  COCTABISAIOMMX €€  (yHKIHH
y=f(u), u=u(x).

Teopema S. Ecau:
1) ¢yukyus U :u(x) ouggepenyupyema 6 mouke X :
= U'(%);
2) ¢ynxyus y= f(u) oughghepenyupyema 6 coomeemcmsyio-
weii mouxe Uy =U(X,): Y, =F'(Uy), mo croscnan pynryus
y= f(u(x)) ougghepenyupyema 6 mouxe X, u e€é npouzeoOHas.
gvluucasgemcs no ghopmyne:

[ (U0 x = F(p)-'(x)

A

y;(:yl:'ux' (8)

O HpI/I,I[aI[I/IM aprymeHTy X B TOYKE XO IIPOU3BOJIBHOC OT-

uiu Kopoue

JUYHOE OT HYJIS Ipupamienue AX, eMy OyJeT COOTBETCTBOBATh
npupameHie AU - ¢QyHKIMH U= u(x). IIpupamienne Au, B
CBOIO OdYepenb, UMeeT mpupauieHue Ay ¢GyHKIuH Y= f(u).
Oynaxuus f (u) muddepennupyema B Touke Uy, TOITOMY:

Ay =Y, -Au+a-Au [cem. . 1.3 u popmyiny (6)].
Pazgenum 06e ywacTu gaHHOTO paBeHCTBA Ha AX U HaWaEM
npenen npu AX —0:

lim &Y — |im(y;-ﬂ+a-ﬂj

Ax—>0 AX  Ax—0 AX AX

. Au . Au
=y,-lim —+lima- lim —=y,-u, +0-u; =y, -u.

AXx—>0 AX Ax—0  Ax—0 AX

!

Taxum obpazom, Yy =Y, -Uy. m
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1.8. BoluucieHue Npou3BOJAHbBIX 3JIeMEeHTAPHBIX GyHKIUi

AJITOPHTM BBIYHCIIEHHS TIPOM3BOIHON pymkin Y = f(x),
muddepeHmpyemoii B odmactu X , peanusyercs B 4 miara:
1) HaxoauM HOBOE 3Ha4YeHUE (YHKIHUU f(X+AX): y+Ay B
TOUKe X+AXe X ;
2) HaxoauM npupamienue Gynkuun Ay = f (X + AX)— f (X);
Ay  f(x+Ax)-f(x).

3) cocTaBisieM OTHOILICHUE: —— = ;

AX AX
4) BbIUMCIISIEM MPEIelT OTyYeHHOro OTHOLEeHUs npu AX — 0
AN
lim =Y — y'.
Ax—0 AX

Ilpumeput (npouszeoonsie r1emeHmapHbviX YyHKUuiL)
1. y=C,rne C — xoHcranra. CoriacHo aJllrOpUTMy HMe-

cM:
1) y+Ay=C;
2) Ay = f(x+Ax)-f(x)=C-C=0;
3) ﬂzizo’
AX  AX

) tim &Y = limo=o0.

AX—0 AX  Ax—0
Cnenosarensno, C'=0.

2. Tlpon3sBoHas nokasareabHoi GpyHKuun Y =a*:

1) y+Ay =a*™;
2) Ayzax+Ax_ax:ax(an_1);
3) ﬂ:axﬁ-
AX AX
AX AX
4) y'= lim a*.2 L_a%. lim L_a*na.
AX—0 Ax—=0  AX

!
Takum 00paszom, (ax) =a”Ina.
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Yacmuoui cayuai. Ilycte a=e, toraa (ex)= e*, Tak Kax

Ine=1.
3. [IpousBonHas norapupmuyeckoit pynkuun y =1og, X .

®dyukuus X=a’ sBagercs oOpaTHON s Jorapudmude-
ckoil ynkuuu Yy =1log, X. Ucnonszyem dopmyny (7) m. 1.6.

HaiinéM npoOM3BOAHYIO MOKa3aTedbHONM (QyHKIMM X=a:

x;zaydna:xJna.

1 1
ITo popmyne (7) y, =—=——.
Takum o6paszom, (lo X!= .

!
Yacmuwvui cnyuan. Ilycts a=¢, Torga (In X) =—.
X

4. TIpousBoaHas cTeneHnoi GpyHkmuu Y =X, rae a€R.

!
JIoKaxeM, 4To (xa) =ax*!. PaccMOTpHM CHauana crydaii

Xx>0. Ilpomorapupmupyem Mo OCHOBaHMIO € o00e uacTu

y=x2:
Iny =a-Inx.
——

CIOJICHAsL PYHKYUS
!

Haiiném npousBoanyro: (In y), = (a- In X), , y? = ; , OTCIOJA:

3aMeTuM, 4To
!

I ':l_ 9
(Iny) » 9)

®opmyna (9) HazpBaeTcs JIOTapuPMUIECKON MPOU3BOTHOM

byHKIIMU Y = f(X).
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[Ipumepsi:
2X;

1) X2>
i
3

( _
2) ) =

<1

3 , .
) ( ) %/_!
n
4) (¥x) ——
5. [Ipou3BoIHBIE TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIIMIA:
a) y=sinx; 0) y=cosXx; B) y=tgx; r) y=ctgx.
a) y=sinx:
1) y+ Ay =sin(x+Ax);

J -
1
X2
1
Xn

2) Ay =sin(x+Ax)—sinx = Zsin% : COS(XJF%j :

25inAX~cos[x+A2Xj sing

3) Ay _ 2 = 2 -cos[x+&j;
AX AX AX 2
2
sin&
4) y'=lim G\ lim 2 . lim cos(x+&j:cosx.
Ax—>0 AX  Ax—0 g AX—0 2
2

!
Takum o6pasom, (SinX) =CosX.
’

0) aHaAJOTHYHO: (COSX) =-sinX — J0Ka3aTh CaMOCTOS-

TEJBHO.
B) Y =tgXx. lokaxemM, 4To

! 1
t = ;
(tgx) cos? X
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’
' (sinx
(tg X) = (Ej = |npumensieM npaBmio quddepeHpoBaHus

apodu, cMm. m.1.5|=

R !’ A ; 2 . 9
(sinx) -cosx—(cosx) sinx _cos’x+sinx 1
cos’® x cos? x cos®x '
1
sin®x
6. IIpousBogHBIE OOPATHBIX TPUTOHOMETPUYECKHX (PYHK-
LAH.

!
r) I0Ka3aTh CAMOCTOATENLHO, uTo (CtgX) =—

1. y=arcsinx, —1<x<1, —%s ys%.

Haiiném mnpousBoanyo oOpatHoW  (yHKIMH X=SINY,
Xy =cosy. Ilo dpopmyae (7)
y = 1 1 1
©ocosy  1-sin?y  J1-x2

Taxum o0pazom,
' 1

arcsin x) = )
( ) —

2. y=arccos X . JlokazaTb caMOCTOSATENBHO:
1

N

3. y=arctgx, xeR. [lannas ¢yHkuus siBusercss oOpat-

(arccos x) =-—

HOM st pyHKIMM X =1gY X| = Coslz v ITo popmyne (7) ume-

EM:
, 1 2 y= 1 1
1+tg’y 1+x*

!’

Taxum oGpasom, (arctgx) =

1+ %%
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4. y =arcctg x . loxazats, 4To

' 1
arcctgx) =— .
(arcctg x) 1+ %2
7. [Tpon3BoIHBIE TUTIEPOOTUUCCKUX (YHKITHM.
_ e¥—e™ . e +e*
[To ompenenenuto: 1) shx= ; 2) chx= Ve
3) thx =% 4y cthx = X
ch x shx
1) (shx) =chx; 2) (chx) =shx;
' 1 ' 1
3) (thx) = ; 4) (cthx) = )
) (thx) ch?x ) (ethx) sh? x

I[OKaSaTCJ'ILCTBa O4YCBUIOHBI. HaanMep:

!

, 2. op2
(thx) :(shxj _ch®x=sh®x _ 1

ch x ch? x ch?x
Bub1600. 1lpon3BoHbIE 3JIEMEHTAPHBIX QYHKIUHN SBISIOTCS
JIeMeHTapHbIMH  QyHKUusAMHU. CleqoBaTellbHO, —ONepanus
g depeHIIMpOoBaHMs HE BBIBOJUT HAC M3 KJlacca AJIEMEHTap-
HBIX (QYHKIUH.

1.9. l'[pomnozmaﬂ CTCIMCHHO-MMOKA3aTECJIbHbIX Bblpa)KeHHﬁ

CTeneHHO-NOKAa3aTeNbHBIM  BBIPQ)KEHHEM  Ha3bIBAETCS
(GyHKuuMA BUna: Yy = u(x)v(x) ,tie u(x)>0, u(x)=1.
3anaua. Haiitu y', eciu u(x) U V(X) — muddepeHuupye-

Mble (PyHKLIHU.
Pewenue. TIponorapudmupyem no ocHoBaHuIo0 € o0e ya-

CTHU PAaBCHCTBA y= U(X)V(X)
Iny =v(x)-Inu(x).

y u'(x)

Hcnonszyem popmyay (9): V =V'(x)-Inu(x)+v(x)
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y =3[ )0 5 | v |

VS . ,
Ipumep. y :(Sln x) . Haiitn y'.
y' COS X

Pewenue. Iny=x*Insinx, 2~ =2xInsinx+x*~—=,
y sin x

y = (sinx)* -(2x|n sinx+ x* - ctg x).
1.10. CBoaka dpopmy.

Ne y y No y y'
1 C 0 6 COS X —sinx
2.1 X2 a-x?t 7 tgx 12
COS“ X
22 X 1 8 Cth - 12
sin“ X
1 ) 1
2.3 - —iz 9 | arcsinx >
X X 1-x
2.4 JX : 10 L
. ~ = arccos X -
X 2% 1-x?
25 n/x ! 11 arctg x 1
' nyxn-1 1+ X2
3.1 aX a*Ina 12 | arcctgx — 2
1+x
3.2 eX e* 13 shx ch x
4.1 | log, x 1 14 chx shx
X-In x
42 | Inx 1 15 thx 12
X ch“x
5 sin x COS X 16 cthx - 12
shx
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Tabauyy npouszeoonwvix 1.10 evlyuums Hauzycme.

1.11. YpaBHeHue kacaTeJbHOM
U YPaBHeHHMe HOPMAJIU K KPUBOH

3apauya 1. Hamucare ypaBHEHHME KacaTeIbHOM (MN) K
KPUBOI (ﬁ) B TOYKE Mo(xo;yo)ef, npearosaras, 4ro Kaca-
TeJbHAas He MapaJijielibHa OCU opAuHaT (puc. 5).

YA D N Onpeodenenue 4. Kpusas ( naszvl-
saemcs 2na0Kou, eciu K Kanicoou eé

M, MOYKe MOJNCHO NpOBeCmU Kacamelb-

Hywo. Ouesuono, umMo  HEnpepvigHO
(g) oupepenyupyemas 6 obracmu X
S dyHxkyus Yy = f(X) 6 VXxeX umeem
Puc. 5 KacameibH)I0.
YpaBHEeHHE NPAMOI (MN), IPOXOAAIIEH 4Yepe3 TOUKY

V<

I\/IO(XO; yo) UMEET BUJL:
y—Yo=k(x=%), tme k= f'(x) (cm. m. 1.2),

CrnenoBatenbHO, ypaBHEHUE KacaTeIbHOM (MN ):

YYo= 106)x=%). (10)
3agaya 2. Hanucats ypaBHEHHE HOpMalu (DE), poBe-
OEHHOM K Ii1aaKkod kpuBod ¢ B Touke M.

Pewenue. Hopmanbto K KpUBOi (é) Ha3bIBaeTCs IpsMast
(DE), npoxofsmas uyepes Touky M, u nepneHauKynspHas K
KacaTteJIbHON (MN) B 9TO# TOuKe (pHC. 5).

W3BecTHO, YTO NpPOU3BEJNEHHE YIJTIOBBIX KO3()(UIIMEHTOB
ABYX MEPIEHANKYIIAPHBIX MPSIMBIX PABHO (— 1).

VYrioBolr koddduimeHT KacarenbHOH K = f'(XO), Toraa

1
f'(x)

yrioBoi kKo3(dduiment Hopmamu (DE) k= . Cnenosa-
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TEJIbHO, YPABHEHUE HOPMAJIU (DE) B Touke M, e(ﬂ) UMeeT

BUI:

y_yoz_%xo)'(x_xo)- (11)

IIpumep. HanucaTte ypaBHEHMS KacaTeJIbHON U HOPMAJIU K
kpusoit y = x> +1 B Touke M(L2).

Pewenue. y' =3x%; '

«1=3. CrnenoBarenbHO, YIJOBOM

ko3 dunmenT kacarenbHoid K =3 u yrimoBoit koddduimeHt
1 o
HopMmaiu K, = ~3 [To ¢popmyne (10) Haiiném ypaBHEHUE Kaca-

TEJILHOM:
y—2=3(x-1).

ITo popmyne (11) Haiiném ypaBHEHHE HOPMAIIH:

1
_2—_(x=1). »
y 3(>< )

1.12. Onpenenenne nuddepenuuana GpyHkuuu

[lycte dyHKIMS Y = f(x) muddepennrpyema B 00IaCcTH
X . Torna npupamenue Ay »>Tod QyHKIHMU B OOOH TOUKe
Xe X MOXHO 3amucath B Buze (6): Ay=A.AX+a(AX)-AX.
[IpaBas wacth Gopmynsl (6) COCTOMT W3 ABYX CjlaracMbIX:
nepgoe u3 HUX A-AX npu A#0 ecTb sunelinas OTHOCUTEIIBHO
AX ¢pynkuus u npu AX —>0 A-AX sBusercss OECKOHEYHO Ma-
JIOW TOTO K€ MOpsiAKa, YTo U AX; émopoe cinaraeMoe o -AX
mpu AX — 0 ectb 6eckoHeuHO Maias (yHKIHS 00Jiee BHICOKO-
ro nopsiika no cpaBuenuto ¢ AX. I[Ipy A=0 cnaraemoe A-AX
Ha3bIBACTCS 271a6HOU YacThlO TpupaiieHus auddepeHuupye-
MOM QyHKIMH.

Onpeodenenue 5. [{ugpgpepenyuanom ynxyuu Yy = f(X) 8
OoanHou moyke X € X Hazvieaemcs npousseoerue A-AX.
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O6o3nauenue auddepennuana: dy wim df (x) Urak, mo
ompenenenuto dy = A-Ax. Eciu B popmyne (6) A=0, To dy
10J1arafoT PABHBIM HYJIIO.

B n. 1.3 mokazano, uro A= f'(x), no3romy auddepenin-
an dy= f’(X)-AX. Jlyis He3aBHCHUMOW MEPEeMEHHONW X BBEAEM
obo3HaueHue: AX=0dX, Toraa:

dy = f'(x)-dx. (12)
1.13. I'eomeTpuveckuii cMbic a1uddepennuaia

ITycth Touke M Ha KpuBOil Y = f(x) COOTBETCTBYET 3Ha-
YeHUE apryMeHTa X, Touke Q Ha TOii )K€ KPUBOW — 3HAUCHHE
aprymenrta X+ AX. (MN) — KacaresbHas B Touke M K KpuBoOi
(puc. 6) RQ =Ay; u3 AMNR:

RN = Ax-tger = f'(x)- Ax=dy [cm. dopmymy (12)].

Ya Takum o6pazom, muddepen-
OHal C TEOMETPUYECKON TOUYKH
3pEHHsI PaBEH MPHUPAIICHUIO OP.IH-
HaTbl KacaTeJIbHOU (MN), Ha

puc.6 — RN . Ilpu mambix AX
maddepentman dy sBusiercs Xo-

Puc. 6 pOLIMM NPHUOIMKEHUEM JUIs Tpu-
pameHust Ay, MO3TOMY BO MHOTHX MPAaKTHYECKHX 3aadax

BMecTo Ay Haxomsat Oosiee mpocroe dy :
Ay =~ dy . (13)
AOcomoTHas MOrpeIIHOCTD BBIYUCIIACTCS 11O (I)OpMYJ'IeZ
y =|Ay—dy].
OTHOCHUTENBHAS TOTPEITHOCTD BBIYUCIISIETCS IO (popmyIie:
Ay —dy
Ay
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Mpumep. Haittu Ay u dy dysxmum y=x> B Touke
X=2,ecimn AXx=0,1.

Pewenue. dy:(XS) -dx =3x%-dx, dy X:2:3-22-O,1:1,2.

Ay =(x+AX)’ = x% =53 +3x2 - Ax+3x- AX® + AC —x° =
:3x2d-Ax+(3x-Ax+Ax2)-Ax.
Y a
Ay=3-22-01+(3-2-01+012).01=1,2+(0,6+0,01)-01=
=12+0,061=1,261.
Mo npubmmxénnon Gopmysne (13) Ay ~dy=12.
Ommoka (abcomtoTHast morpemHocTs) y =0,061.
_|Ay—dy| 0061
oAy | 1261
N3 cootHomenus (13) MOXHO mNpUOTMHKEHHO HANTH
f(x+Ax): Ay = f(x+Ax)— f(x)~dy,
f(x+Ax)~ f(x)+dy. (14)
THpubnusicénnvie hopmynol:
1) sin(x+ Ax)~sin x+cosx-Ax; SinAx ~AX npu x=0;
2) e™ =1+ Ax, x=0;
3) In(l+Ax)= Ax, x=0;
4) L+ Ax)* ~1+a-Ax, x=0.

0,05.

OTHOCHUTENIBHAS IOTPCIIHOCTD o

1.14. OcHoBHBbIe (hopMy.ibI U depeHIHAIOB

1. dC=0; 2. dx* =ax*t-dx;
3. da*=a"Ina-dx; 4. de* =e”dx;
5. dlog, x= ox ; 6. dlnx=%;
1 X
“Ina
X

7. dsinx=cosx-dx; 8. dcosx=-sinx-dx;
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9. dtgx = d)é ; 10. dctgx =— _d>2‘ :
cos? x sin? x
11 darcsinx=—2_; 12, darccos x=——X_;
1-x° 1-x2
13. darctg x = dX2 U T.JI.
1+x

N3 popmynsr (*) m. 1.5 u dpopmynst (12) BeITEKaIOT cie-
AYIOIIME MpaBWIIa Ui BBIYUCICHHS TU(BPEPEHINATIOB CYMMBI,
Pa3HOCTH, TPOU3BEACHUS i YACTHOTO:

d(u+v)=du*dv,

d(u-v)=v-du+u-dv, (**)
(uj v-du—u-dv

d — =—2.
v v

1.15. UuBapuanTHocTh Gopmbl Judpepenunaa

Jns dynkoun Yy = f(x), muddepeHpyeMoii B 00J1acTH
X, Obuta ycranosieHna ¢opmyna (12): dy = f'(x)dx, rae X —
He3aBHcHUMas TiepeMeHHas. byaer nu cnpaBeminBa dopmyna
(12), ecnu aprymeHT X cam sBisercs auddepeHnupyemoit
¢yHKIMEH HOBOW HE3aBUCHUMOW IepeMeHHoW t: y= f(X),
x=x(t)?

Hoxaxewm, uro ¢popmyna (12) cipaBennuBa U B 3TOM CIIy-
yae. OyHKIMSA Y SBISETCS CIOXHOU (yHKIUEH aprymenTa t,
a X — MPOMEXYTOYHOU (PyHKIIUEH:

Yo=Y X, dy=y;-dt=y,-x-dt.

Tak kak X/ -dt=dx, ro dy =Y, -dx — (12), T.e. nomy4niu
npexHio Gopmyny (12) muddepenimana. YKa3aHHOE CBOM-
ctBO nuddepeHimana GyHKIUN HA3bIBAIOT UHBAPUAHIMHOCHIBIO
e20 gpopmul.
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dy

U3 dopmynsr (12) nomyuyaem, 4to Y =5 T.C. MPOM3-
BonHas (ynkuun Y= f(X) Kak s He3aBHCHMOM, TaK M Jyis
3aBUCHMOM MEPEMEHHOW X paBHA OTHOUICHHUIO AuddepeHima-
na oroit hpynkuun dy k auddepenumany dx.

3ametuM, 4TO mNpaBwio AuddepeHIpOBaHHs CIOXKHOM
¢byukuuu [cM. popmyity (8)] mpuHHMaeT BHI:

gy _dy ox
dt dx dt’

1.16. MeToan4yeckue yKa3aHHus K NPAKTHYECKHUM 3aHATHAM

IIpumep 1. HaiitTu npousBoHy0 QyHKIUN Y = X3
1) B Ipou3BOJILHOM TOUKE X; 2) mpu X=2.
Pemnth camocTosTenbHO (M. ipuMep w3 1. 1.2).
IIpumep 2. Haiitu npon3Boanyo pyHkuuu Yy = JX B st0-
6ot Touke X >0.
Pewenue. Beruucnenue npou3BogHON QyHKIUU Y = f(X)
npousBoautcs B 4 mara (1. 1.8):

1) y+Ay = f(X+AX)= VX +AX;
2) Ay = f(x+Ax)— f(X)=/x+Ax /X ;
Ay \/X+AX—\/;_

AX ’

Ay X+ Ax —+/x
4) lim = lim —————— =|4yucnurens U 3HaAMEHATEIb
MAX—>0 AX  Ax—0

JIOMHOXHM Ha (m % ) _

_ (\/x+ \/_) (\/X+A +\/_)
~ o Ax-(Vx+Ax +x)
_ lim X+ AX—X _ lim AX 1

200 AX- (VX + AX ++/x ] 4650 Ax- (\/X+AX+\/_) 2Jx

%)
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Hraxk, (\/; )’ = % .

[Tone3ysice popmynamu (*) m.1.5 u cBomHO#N (opmyoit
. 1.10, HaiiTH MPOM3BOIHBIC CASAYIOMIHMX (DYHKITHI:

3 4 1
1) y=x2+3x=5; 2) y="X+omt———;
)Y )Y e

: 5X tgt
3) y=x3-sinx; 4) y= . B)o(t)= .
)y )y ch x )(p() 1+log,t

Pewenue

1) y= (x +3X— 5)’:< 2)'+(3x) —(5) =2x+3-0=2x+3;

2)y'= (x/_+i+i2—i3 =(x%+3-x_%+4~x‘2—x‘3)=

3) y'=(x3-sin X)— [mpousBoIHAas ipou3BeAeHUS (DYHKIINI| =

x3) sinx+x-(sinx) =3x2-sinx+x®-cos X

5X
4) y' = . = |mpou3BO/IHAS YACTHOTO ABYX (YHKIIHH|=
cn X

(5*) chx)-5%-(chx) _5"In5-chx—(shx)-5*
chx ch®x ’

!

tgt ) (tgt) -(L+log,t)—(1+log,t) -tgt
5) (0() (1+|ng j = (1+|ngt)2 -
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1
1+log,t)————-tgt
:coszt( 92t) tin2 9

(1+log,t)
_ 1 3 tgt
cos’t(L+log,t) tIn2(1+log,t)

3ananue 1. Camocmosamenvbho HAUTU TPOU3BOJHBIE CIIE-
TYIOIIUX (YHKITHIA:

1) y=x*—4x? +i+1 2) y=x—2\/§+3;
sinx X
2. 3 1 4.
) y=(logex) s 4 1= 5 5= L oa;
e*
X2—3 2
6) U==; 3; 7) Zz(t —Zt)-tgt,BbquanTL Z’(O);
X©+

6/.5
8) y= 5 BBIYUCIIUTH y’(l).

2cosx 1 1
O (1) Y =43 -8x—— )y =1
meemot. 1) 'y Sy 32 )y \/;
3) y'=i+2x-logsx; 4) f'(x)= 3 X-(In3—1);
xIn5 e
S 2 . ' . ' 5
5) S=2t-—; 6) U'= ;' 7) 2'(0)=0; 8) y(1)=—.
t (x +3)2 48

3aganue 2. HaiiTu mpou3BOHbIEC CIIOKHBIX (QYHKIUH, HC-
nmonb3ys popmyny (8):

1) y:(3x2—4x+2)4;2) y =sin8x; 3) y=cos>X;

4) y=Ax*+4; 5) y =sin®x+sinx?, peraucmuts y'(0);
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6) y= 1 , BBIYHCIIUTE y'(l).
Vx2—x+1

Pewenue:
1) y'= ((SX2 —4x + 2)4) x = |momoxum U =3x>—4x+2, Torna
y=u’. Tlpumensem dopmyny (8) aubdepeHmupoBaHus
CIIOXKHOM QyHKIMU|=
=y U = (U4)u -(3x2 —4x+2)x =4u-(6x—4)=
:4(3x2 —4x+2)3 -(6x—4);
2) Yy = (Sin 8X) x =|momokum U =8X, Torma y=sinu|=
=y, -u, =(sinu)y -(8x)x = cosu-8=8cos8x;
3) y'= (COS3 X) = |momoxuM U =cos X, Toraa y=u®|=
=y -ul =3u®-(-sinx)=3cos® x-(—sin x)=—3sin x-cos? X ;
4) y'=(VX3+4)X == +4ry ==y, v,
—_—— .3x2 L
2\/_ 20x3+4
[Mocne ompenenéHHON TPEHUPOBKH MPOMEKYTOUHBIN ap-
TYMEHT U MOKHO HE 3aIllUChIBaTh (JEp>KaTh €ro «B yMe»), Ta-
KHM CIIOCOOOM B JTAJIbHEHIIIEM CIIEAYeT HAYIUThCS BBIYMCIISATH

MIPOU3BO/IHBIE CIOXKHBIX (PYHKUUH. PemunM Te e u ocraBiime-
sl IPUMEPBL, IepKa «B yMe» QYHKIHIO U !
!

1) y'=| (3x2 —ax+2f | =a(3x® - ax+2f - (6x-4) ;

(SR
u npou3eo0Has npou3eo0Ha s
CIOMHCHOU O0CHOBAHUS

dyuryuu dyuryuu
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!

2) y’:(sin@(j =c0s8x-8=8c0s8X;
u

r_ 3 ,_ 2 A — i _ _Aci . 2.

3) y _(cos x) = 3008’ X - (—sinx) =—3sinx-cos’x;

%/_/
npou3eo0Has npouz600Has
cmenenu 0CHOBaHUS

!

/ 2 =
4) y':(\/x3+4): {x3+4J :1<x3+4)2~ 3x° =
— 2 ——
u & npuseooHas

npouseoonas ~ OCHOBAHUA
cmenenu

3x? 1
= |HpOI/I3BOHHaﬂ OT KOPpHI ——F————= YMHOXacCTCA Ha
2V x*+4 2Ux3+4
MMPOU3BOJHYIO TOAKOPEHHOT'O BBIPAKCHUS 3X2 |,
! / 4
5) y = (sin2 X +sin x2) = (sin2 x) +(sin x2) =
= 2siN X - C0S X +C0s X - (2x) = sin 2X + 2XCOS X* ;
y'(0)=sin0+2-0-c0s0=0;

!

0 =ty (b e -
X% — X +
=—%(x2 —x+1ﬁ -(x2 —x+1)' =—%(X2 —x+1T% (2x-1)=

2x-1 1

3aganue 3. Halitu npon3BoAHbIE CIOKHBIX (QYHKINNI:
1) y=<4x3+7X2—3)E'; 2) y=(a+x)10, a — YuCIo;

7
3) y:(2—4x+3\/_—%j . 4) y=Yx*-5x+6;
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t+1 ° A\
5) S= , BBIYUCIUTE S (1),
3'[ 1

X a ,
6) y=C0S=+C0S—, a — uncio, BeIuuCIATH Y'(a).
a X

Omsemer. 1) y' =5(x® +7x2 =3 -(12x2 +14x);
2) y'=10(a+x)’;

6
3) y'=7(2—4x+3\/__1j .(_4+i+i2j;

X 2Jx  x
4) y'= 2x=5 (cm. mpumep 3 u3 1. 1.8);
:a(%/x2 ~5x+ 6)2

, t+1 36 , ]
5)S(t):—( )-(& , S'()=-9;

3t-1) (3t-1y

6)y_—15|nx+ism , y'(@)=0.
a a x°

3aganue 4. Haiitu HpOI/ISBOI[HBIe GbyHKIMI:

1) y=sinvVx; 2)y—tgx L. 3) y=cos,| 22;
241 1+x

4) y=sin®4x; 5) y:%m X +3c0s?5x .
Pewenue:
1) y'= sinvx ) = cosv/x - = cos/X;
( ) Nnpou3600Has \/_ \/_

cunyca npom@obua}l
KOpHSL
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x—1 1 x—-1
2 ’: t = . =
)Y (gx2+lj cos? X2—1 (x2+lj

H_/
X“+1 npouseooHas
opobu

npouU3600HAs
manzenca

1 1(xP+1)-2x(x-1)

cos? X1 (x +1)2
X% +1

1 —xP42x+l,

cos2 XL (+1f
X% +1

3) y'= cosJL ——sin/ 2 1 p-2x2
1+ x2 1+ x? \/ 2 (1+x2)2
3600HA A 2 2
Zgg;f,yca 1+X npou3600HA s

npou3eo0Has opobu

KOpHS.

J2x-sin /Lz
_ 1+x ;
(1+ xz)%

4) y = (sin6 4x)’ —6sin® 4x-(sin4x) = 6sin® 4x-cos4x-(4x) =

=6sin°4x-cos4x- 4 = 24sin° 4x - cos 4X

5) y'= (%/sin3 X +3cos? 5x) =
J 1
:’f“{/(sin2 x+3c0525x)2

NpoU380OHAs KyOUUeCKOD KOPHS

-(s.in3 X + 3c0s? 5x)' =
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_ 1
3‘°{/(sin2 X + 3c0s? 5x)2

-(Ss,in2 x - (sin x) +6c0s5x-(cos 5x)’) =

3(sin2 X - C0S X + 208 5x - (—sin 5x)~(5x)’j

3‘°{/(sin3 X + 3cos? 5x)2

_sin®x-cos x —5sin10x

%/(sin3 X + 3cos? 5x)2
3aganue 5. Haiitu nponsBoaHbIe:

1) y= coswf :2) y=+cos?x;3) S=+t— Jt;

4) f(x)= %tg 4X —tg4x =4, Beranciuts f (%} _

sin \/ X sin2x
1+X ’2) y!_

2,/(L+x)’ - 2Joos?x

Omeemwi: 1) y' =

35— 2t-1
atle—t)
o -1t 22

COS“ X  COS”4x 4
3aganue 6. HaiiTu mpon3BoaHbIE:
1) y=arcsin7x;  2) y=arcsinvx—1; 3) y=arccos5x;
4) y=arccos’ X ; 5) y=arctg2x; 6) y=arctg§/§.
Pewenue. Ucnonwayrores dopmynsl 9 — 12 u3 cBoakH
dbopmyn m. 1.10.



NN 1 / 7
1) y' =(arcsin 7x) = ———-(7X) =———;
1-(7x)? V1-49x?
“porssoonan

apkcunyca

2) Y'Z(arcsin \/x_—l) :;.( x—1)' i
_ 1 ' 1 L |
CJ1-(x=1) 2Jx-1 2J2-x)x-1)’

3) y' = (arccos 5x) :_ﬁ;
— 25X
' 5arccos” x

4) y'= (arccos5 x), =5arccos” x- (arccos x) = f
1-x?

’ ' 1 {
5) y'=(arctg2x) = N -(2x)
N

Nnpou3600Has
apkmauzena

1 1 1

L] e R i)

NnpouU3600HA s
apkmaneena

T1r4x?’

6) y'= (arctg%/;)=

3aganue 7.
1) y:arcsin\/;; 2) y=arccos®4x;  3) y:arcth;

4) f(x):arctg% ;. 5) y=arcctg(1—x2), Borancyuth Y'(L).

, 12arccos®4x |

1
Omsempi: 1) Y= ————;2) Y = ————
2% -~1-x V1-16x2

1 1
3 ’:—; ':——; ! :2
)y 44,_X3-(1+\/;) 4) y v 5) y(l)
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3amanmue 8.
1) y=2V"%:2) y=e 4 3) y=log, tgv/x; 4) y=In(Inx);
5) y =sin®In5x; 6) y:X2-|Og4(X+1),BBI‘II/ICJ'II/ITB y’(3).

Pewenue:
/ ’
1) y= (ZVS'”X) = VX ~In2~<\/sin x) =
%/_/
npou3600HAs
noKazameHol
dynxyuu
fsinx 1 Y [sinx COS X
=2V In2. —— .(sinx) =2¥""*.In2. ==
24/x 2~/sin X
—
npou3e00Ha s
K8aopamuozo
KOpHSL
3 { 3 Y
2) yr:(esm 4x) — esm 4x -(sin3 4X) L
H_/
npu3e00Hast
noKazamenbHol
dyukyuu

. 3 . i3 .
3" 4% . 3sin? 4xcos4x - 4 =126 ¥ .sin% 4xcos 4x

! 1 /
3) y'=llogs tgv/'x ) = ——=—— -ltgv/x) =
)Y gs19 ) tgvx -In5 (g )
%/_/
npou3eo0Has
J0eapu@muyeckoil
dynxyuu
= 7 =— =
tgv/'x - In5-cos?v/x - 24/x Sm\/;-|n5-COSZ\/;-2\/;
COS\/;
” 1 :
Jx-sin24/x-In5"
o1 ' 1
4) y'=(In(Inx)) =—-(Inx) = ;
) y'=(Ininx)) === -(Inx) =——

5) y= (sin3 In 5x)' —3sin?In5x-cosIn5x- (In5x) =
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' in2 .
=35in2In5x-cos|n5x-5i-(5x) _ 3sin‘InSx cosln5x;
X X

2

6) y' = (XZ -log,(x +1)) = 2xlog4(x+1)+m ,

npou3600HA A
om npuzeedeHus

3? 9
—=6+—.
(3+1)In4 4In4
3aganue 9. Haiitu nmpon3BoaHbIE:

y'(3)=2-3log,(3+1)+

1) y= ZM : 2) y= earctgshx : 3) y= Iog3(x3 _ 2X);

4x

e
4) y=tg’In(4x-3); 5) y=——.
) y=1g’In(4x-3) )Y =15
_og4x arctgshx
Omegemui: 1) y' = 2In2-2 s 2) y':e ,
Jtg4x - cos® 4x chx
-2 , 20tg* In(4x —3)

3) y'= 4y
)Y (x3—2x)-In3 )Y
,_ e¥(4xIn10-1g(7x)-1)
5 y'= > .
xIn10-In?(7x)
3apanme 10. Haiitn nuddepenimanst §yHKIHA:
1) y=x*—-4%;2) y=In*{1+x)+arcsin 2x;
3) f(x)=arctg(3x—2);4) y=sh’x.
Pewenue. cnonszyem gopmyny (12) u3 n. 1.12 nuddde-
pennuana ¢yHKIHM:
1) dy = d(x4 —4X)= (x4 —4X)dx :<4x3 —4%.In 4)dx :
2) dy = d(ln2(1+ X)-+arcsin 2x): (In2(1+ X)+arcsin 2x) dx =

z(Zln(1+x)+ 2 ]dx;

1+x  1-4x

(4x—3)cos®In(4x—3)’
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' 3dx
3) df(x)= f'(x)dx =(arctg(3x-2)) dX = ———;
) )= 00— arcfon—2) oS
4) dy = (sh3x) dx = 3sh?x - ch xdx ..
3ananmue 11. Haiitn muddepenunansr:
=2
1) y=e*—cos?x;2) y="m X.3 y =log,(3x+5).
COS X
Omeempi: 1) dy = (eX +sin 2x)dx ;
sin2xcos X +sin® x 3dx
2) dy = dx;3) dy=——+—.
) o cos’ x ) dy (3x+5)In4
3amanmne 12.

1. Omnpenenuts npupameHue U muddepeHpan GyHKIIn
y=2x3+5x? npu mepexome X OT 3HAYCHUS Xo =1 x 3Haue-
Huto X =1,01. Haiitu aGCconOTHYIO IOIPEIIHOCT ¥ U OTHOCH-

TEJIbHYIO MMOTPEIIHOCTD O .
2. Hatitu npubmmkénnoe 3Hauenue arctgl,05.

3. Haiitu npubnmxénno 3/8,6 .

Pewenue (cm. npumep u3 1. 1.13):
1) Haiiném npupaiienue QyHKIUU:

Ay = (% +Ax)= F (%)=
= 2(xo + AX)* +5(xy + AX ) —2x5 —5xZ =
=2(x03 +3% -Ax+3x0~Ax2+Ax3)+
+5(x§ +3x0-Ax+Ax2—2x§—5x§):
= 2X3 +6X5 - AX+ 6%, - AX® + 2AX> + 5% +
+10%, - AX +5AX? — 2X3 —5% =
:(6x§ +10XO)AX+(6XO +5)AX® + 2A%°

dy
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Tak kak X, =1, AX=X—-X,=101-1=0,01, to:

Ay(1)=(6+10)-0,01+(6+5)-(0,01f +2-(0,01)° =
=0,16+0,0011+0,000002 =0,161102 .
Breraucisiem nuddepennnan GyHKIAN:

dy = y'-dx:(2x3 =5x2)’dx:(6x2 :10x)dx, dx = AX,
dy(1)=(6+10)-0,01=0,16.

AOGcoIoTHas TOTPEIIHOCTh

=|Ay —dy|=(0,161102—0,16/ = 0,001102..
OTHOCHUTENIbHAS IOTPCIIHOCTD

5 |Ay—dy| 0001102

_| Ay | 0161102

OYEHb MaJia, MOATOMY MPU MAJIBIX 3HAYEHUAX AX MpUpaIieHUe
Ay 3amensiercs Ha auddepernuan dy ¢ OTHOCHTEIbHOH TO-

~ 0,007 —

IPELIHOCTHIO O ;
2) HaaéMm MpHOMMKEHHO C moMmolnibio auddepeHiuana
arctg1,05.

Pewenue: paccmotpum ¢ynknuto  f (X) =arctgx. Ilomo-
xUM X, =1, x=1,05, Torna AX=X—-Xx,=105-1=0,05. IIpu-
MeHuM ¢opmyny (14) uz m. 1.13:

arctg(x, + Ax) ~ arctg x, +d(arctgx), _,

darctgx = (arctgx) - dx = iz :
1+Xx

dx 0,05
darctgx, = ———, darctgl=——-=0,025,
9% =1 T1ha

0

arctg x, =arctgl= % ~0,7854.

CnenoBartenbHO,
arctgl,05 ~ arctgl+darctgl~0,7854 +0,025=0,8104;
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3) Haiiaém ¢ momorsio auddepeniuana %/8,_6 :

Pewenue. Paccmotpum (yHKIHIO f(X): 3/x . Tlonoxum
X =8, Xx=8,6, Ax=86-8=0,6.

3y — _ d3 O 6 _

d¥/x =[x dx = 3\/_(J_) 3\/_2 =005,
3fx, =¥/8=2, Torza /86 ~3/8 +(d3/8)_, =2+0,05=2,05.

3apnanme 13. 1. Onpenenuty npupamienue U auddepeH-
uan QyHKIHNA f(x): x? —3X+2 npu mepexone X oT X, =0
no x=0,1. HaiiTu aOCONIOTHYIO ¥ OTHOCUTEJIbHYIO ITOTPEIIHO-
CTH.

2. Haittu npubnmxénnoe 3Hauenue 327,54 ¢ moMoIbio
nuddepeHmana.

3. Haiitu npubmmkénno Sin31°.
Omeemui:

1. Af(0)=-0,29; df (0)=-0,3; »=0,01; 5 ~0,03.
2. ~3,02.3. =0,515.
1.17. IlpousBoansie u a1 PepeHn bl BHICIIUX OPSAKOB

1.17.1. OnpeaesieHue Npou3BOAHON N-ro MOPsIAKA

Ilycts mpou3BoHas f’(x) byHKIIUN f(X) aBrsercs aud-
bepennupyemont pynkiueit X B obnactu X .

Onpeoenenue 6. [Ipouzsoonoti 6mopoeco nopsioxa (6mopotl
npoOU3B00HOU) (DYHKYUU f(X) HA3b186aeMCsl NPOU3BOOHASL OM

npou3600HOU f'(x).
Bropyio mpousBomHylo 0603HayaroT Y", f”(x), —,

f(z)(x), V.
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Mpumep 1. y=x*, pynxuus aupdepenuupyema B 061a-
ctu X =(— oo;+oo), y' =4x® — ¢ynxuus xuddepeHuupyema B
(—o0;+00).

!
y' = (4x3) =12x°
[Ipeamonaras, 4To Bce paccMarpuBaeMble (GpyHKIUH AU]-
(bepeHIpPYEeMBl, AHAJIOTUYHO MOXKHO BBECTH OIPEICIICHUS
IIPOU3BOJHBIX TPETHETO, YETBEPTOTO U T.J. MOPAIAKOB.

3
O6o3nauenus: y”, f'"(X), %, f(4)(x) W T.]I.
X

Ilycte  HaliieHa NPOU3BOAHAS (n—l)-ro nopsiiKa

f (”_1)(x), U IyCTh 3Ta QyHKIUA quddhepeHmmupyema.
Onpeodenenue 7. [lpouzeoonoti N-20 nopsoka (N-i npo-
u3600HOU) pyHKyuu Yy = f(X) HA3b18AeMCcsl NPOU3BOOHASL OM

npouseoodnoii (n—1)-20 nopsoxa (f (n_l)(x)) = f(n)(X).
d"y

n -

O0603HAYCHUS: y(”)  f (")(X) ,

3ameuanue. DyHKUNIO Y = f(x) Ha3bIBAIOT HYJIEBOMU IIPO-
W3BOIHOIL: f(X): f(o)(x).

Jis HaxoKJIeHHs MPOU3BOJHOM KaKOro-JIMOO BBICHIETO
nopsaka oT QyHKIuu Y = f(x) MOCJIEI0BATENbHO HaXOIAT BCE
IIPOU3BOIHBIE HU3IIUX MTOPSAIKOB.

Onpeodenenue 8. Oynkyusa y = f(X), umeruas KOHeyHvle
npou3eooHvle 00 N -20 NOPAOKA GKIIOUUMENbHO 8 obaacmu X
Hazvlgaemcs N pa3z oughghepenyupyemoit 6 oonacmu X .

[TpousBogHas BeIcIIEro MHopsaka (YHKIUU Y = f(X) B
(GUKCUPOBaHHOH TOUKe Xy € X ABISAETCSA YUCIIOM.

IIpumep 2. Haiitn y(n) JUTSL byHKIUN

y=x>—3x>+2x—1 B Touke X, =1.
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Pewenue. y' =5x* —9x* +2, y"=20x> -18x,
y" =60x2-18, y") =120x, y!)(1)=120.

1.17.2. ®u3nvecKkuii CMbICT NPOU3BOJHOM
BTOPOIO0 MOPSI/AKA
[Tycts pyHKIHS Y = f(X), IBaKIbl TuddepeHpyemMas B

obnmactu X , ONMUCHIBACT 3aKOH JABMIKCHHSI MATEPUABLHOM TOY-
ku. [lepBas mpousBogHas Yy = f'(x) €CTb CKOPOCTh JIBHKCHHS

VX e X . Bropas npousBogHas Y" = f"(x) SIBJISICTCSL YCKOpe-
HHeM (YCKOPEHHE — 3TO MPOU3BOIHAS OT CKOPOCTH JBHIKEHHS):

(f”(x): im f/(x+ Ax)— f'(x)jl

AX—0 AX

Mpumep. Haiitu cxopocts S'(t) u ycxopenne S'(t) cro-
O0OMHO  Majaromero  Tella, ©ClIM  MPOMICHHBIH  MyTh
t2
S(t):g?+v0t , TIe g :9,8% — YCKOpEHHE JABHXKEHUS, V, —
HayaJbHasi CKOPOCTh JBIKCHHS, I — Bpems.
Pewenue: S'(t): g-t+Vy, — CKOpOCTh IaieHus,

!

S"(t)=(g-t+v,) =g — yckopeHue.
1.17.3. BoruncieHue NpOM3BOJHBIX BBICHINX NOPSIKOB

OHO He mpeacTaBisieT HUKAaKUX TPYAHOCTEH MO CpaBHe-
HUIO C BBIUUCIIEHUEM NIEPBOM TPOU3BOJHOM.
3aganue 1. Haiitu npon3BoaHyto N -ro nopsaka:

1) y=x%;2) y=Inx; 3) y=a*; 4)y=sinx;
5) y=f(ax+b), aeR, beR;
6) y=u(X)-V(X), rne u(x) u V(X) — n pa3 auddepenuupye-
Mble pyHKIHUU B X .
Pewenue: 1) y=x*, aeR.
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y=a-x"", y'= ( “1)_a(x“1) a-(a-1)-x72,
y" = a-(a-1)-(x2) = a-(a-1)-(a—2)-x

Hetpynno yBuzaers oO0mmii 3aKoH (MOXHO, HampuMep,
MIPUMEHUTh METOJ MaTeMaTUYECKON MHAYKIINH),

yW=a-(a=1)-....(a-n+1)-x*"
Ecou  a=n (neN — HarypaJpbHOE 4YHCIO), TO
y(n):n-(n—l)-.. -2-1=nl, (unTaercs N Qaxropuan).
n=1.2....-n, 0'=1, 1'=1, 5!=1.2-3-4.5.
Torna y™ =0 npu n>a (aeN).

!

2) y=Inx, y':%, y”:(lj :(xfl) =_1.X*2:_i2,
X

X
' 2. I
y(lV):[%J :2-<x’3) :_1.2.3.)(4:_1 23__3
X

yo _ (Capr (=Dt

n-1
3aMeTuM, YTO MHOKHUTEID (—1) NPy U3MEHEHUH YHCIIa

(n —l) Ha €IMHUILY U3MEHSET 3HAK Ha MPOTHUBOMOJIOKHBIN;
3) y=a*; y=a*-Ina,
/ !
y' = (X Ina) Ina-(ax)zax-lnza, y"=a*-In*a, ...,
y™W=a*In"a;
4) y=sinx; y’=cosx:sin(x+%j,

!

) . . V3
y" =(cos x) :—smx:sm(x+?2j, AHATIOTHYHO
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" =sin| x 3], ...,y =sin| x Z-n};
Y (+2 j g (+2

5) y= f(ax+b), rae X — He3aBUCUMas MepeMeHHas, a U
b — nelicTBuTENBHBIE YKCIA.

Hannas GyHKIMS sBisieTcs cinokHou. Ilpumensiem ¢op-
Mmyny (8) muddepeHpoBaHus CIOKHONW (QYHKIHU:
y'= f'(ax+b)-a,

u
y'=(f'(ax+b)-a) =a-(f'(ax+b)) =a’f"(ax+b),
y™ =a". f™(ax+b);

6) y= u(x)- V(X). [TocnenoBarensHO auddepeHupyem
TaHHYIO (QYHKIIHIO.
y'=u"-v+u-Vv,
y' =(Uvau-v) =(Uv) +(Vu) =UuV UV UV u =

=u"+2uV +uv';

y” —( V20V W) = () +(2uV) + (uv”)' =

=u"v+uVv' + 20"V + 20V +uV" +uv”

N

=u"v+3u"v+3uVv’ +uv”

AHaIOrHYHO HAXOIATCS y( ), yV, e

n-(0-1) o
2!
n'(n_l??l'(n_z).u(n_a) V't uev),
[Tonydyennas ¢opmyna HOCUT Ha3BaHHe (opmyisl JIeio-

Huma. Ona coBmamaer ¢ ¢opmynoit OuHoma HproToHa

"

y® = (u-v)™ =u 4+ nu.y 4 V't

(15)

n
y=(u +V) , TIe N — MoKasarenb CTerneHu, a B popmyne (15)
Bmecto cremenn U" u V" crost mpomssommsie U™ u vV
(mpou3BoHbIe 0603HAUAKOTCA ckobkamu: (N), a mokazaTenb
creneHn N — 6e3 CKOOOK).
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3aganue 2. Haiitu y q)yHKuHH
1) y=log, x; 2) y=e“; 3) y=cosx;
4) y=a-u(x)+b-v(x), acR, beR, 5) y=a-u(x)aeR.
(n):(_l)n_l (n 1) :2) y k"e kx
Ina

3) y = cos(x + % nj 14) yW =a.u™4p.v0);

Omeemul: 1) y

1.17.4. IndppepeHnuaibl BICIIHX MOPSIIKOB

[Tycte Qynkums Yy = f(X) n pa3 nuddepennupyema B 00-
mactu X . Haiiném muddepennman dyHKmmm Y= f(x) 1o
dbopmyne (12): dy= f’(x)dx, Ha30BéM ero auddepeHuaiom
nepBoro mnopsiaka (mepBeiM auddepeHuanomM) QyHKIHH
y=f(x). Tak xax f'(x) B o6mactn X sBusiercs pyHKIHEH,
to auddepennuan mepBoro mopsgaka dy TakKe SBISETCS
¢byHkuuei B obmactu X .

Onpeodenenue 9. Jlugpgepenyuarom emopozco nopsoxa
(emopovim ougpghepernyuanom) Gynuxkyuu Yy = f(X) Ha3vleaemcs
oughgepenyuan om ougpepenyuana nepeoco nopsoka:

d?y=d(dy).

Onpeoenenue 10. Jupgpepenyuarom N-2o nopsoka
(n-vv  Oupghepenyuanom) Gynxkyuu Yy = f(X) Hazvleaemcs
oughghepenyuan om ougpgepenyuana (n —1)-20 nopsoxa:

d"y =d(d™ty).
Beraucisis nuddepeHnuansl BRICIIAX MOPSIKOB, paccMart-

PHBAIOT J1Ba CITy4asi:
1) X — He3aBUCHMAsI TIEPEMEHHAS;
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2) X — 3aBUCHMasl MEpeMeHHasi, T.c. QDYHKIUS HEKOTOPOU Ie-
peMeHHoH 1. X= X(t) — nycTth auddepeHnupyema B 001acTH
T.

B nepBom citydae dX siBisieTcsl pupanicHUEM He3aBUCH-
MO IEPEMEHHO H, CIIeI0BATEIbHO, 0X — YHCIIO, TIOATOMY:

d?y =d(dy)=d(f'(x)dx)=df '(x)-dx = f"(x)-dx* = f"(x)dx?,
T.C.
d?y=y"-dx?. (16)
d3y=d (d 2y)z d (y”dx2 = dx?dy” =dx?- y"-dx = y"dx® u T.11.
d n y — d (d nfly): d (y(nfl)dxnfl)= dxnfl . d (y(nfl)):
—dx" L.y dx = y™ax".
Takum o6pasom, d"y = y(n)dxn :

d"y

Orcro/ia cietyer, 4ro y(”) =78
X

T.€. IPOU3BOJHAs N -TO

nopsiika GyHKIUU Y = f(X), muddepeHmpyemMoii N pa3 B 00-
mactu X , paBHa JpoOM, YHUCIUTEIh KOTOpOW paBeH audde-
peHuuany N-ro nopsiaka GyHKUUU Y = f(X), a 3HaMeHaTelb —
N -5 CTENeHb NpUpanieHuss dX He3aBUCUMOU MEPEMEHHON X .

Paccmotpum BTopoit ciydait. Mcnons3ys n.1.15 (uaBapu-
aHTHOCTb (hopMbl AU depenHnnana), mosyyaem:

dy = f'(x)dx, e dx = x'(t)dt .
Torna o onpeneneHuio Haxomum d2y:
d?y =d(dy)=d(f'(x)-dx)=
=|npumensieMm Qopmyiny nuddepennunana npousBeneHus (**)
w3 . 1.14]=dx-d(f'(x))+ f'(x)-d(dx)= f"(x)dx* + f'(x)-d>x.
CnenmoBarenbHO, JUIs CIOKHOW ¢yHkuun Y= f (x),
X= X(t) BTOpOi Huddepernuman d’y nMeer [Ba claraeMbIx, B

TO BpeMsi Kak uisi QYHKIIUH B nepeoM Ciiydae — OJHO cliarae-
Moe [cm. dpopmyiy (16)].



45

Buwi6oo: nns Broporo nmuddepeHnmana cioxHoN GyHKIUN
(BTOpOi#l ciydall) wumeapuaHmumocmb GOpMbl  HAPYULAEMCAL.
AHaIIOTUYHOE 3aKJII0OUEHHE MOXKHO CAeNaTh U Ui quddepeH-
[IUAJIOB 00JIee BHICOKUX MOPSIKOB.

1.18. JuddepenunpoBanue HesiBHbIX QyHKIMA

CooTtHomenne Mexny (yHKIMEH Y W apryMeHToOM X
MOJKET OBITh 33/IaHO PA3IMIHBIMH CIIOCOOaMU:
1) B sBHOM BHjE: Y = f(X);
2) B HESIBHOM BH/IC: F(X, y): 0;
3) B mapaMeTpudeckoil popme: mepeMeHHbie X U Y SBISIOTCS
GYHKIUAMU TICPEMEHHOW t, Ha3bIBAaEMOW TapaMeTpOM:

{X =o(t)
y=vlt)
x = p(t) umeer obparuyro t=1(x).

Huddepennypopanne sBHO 3a1aHHbIX QyHKIHMI paccMoT-
peHo B mpeaslnymux maparpadax. B sTom maparpade pac-
cMoTpuM auddepeHnupoBaHne HesBHbIX (QyHKIMiA, a B cie-
ayroueM — QyHKINN, 3aJJaHHBIX TapaMEeTPUUYECKH.

Iycts F(x,y)=0,rme y= f(x). o ycrosuio

F(x, f(x))=0. (17)

Hudbdepennmpyem toxaectBo (17) mo X, UCMONB3ys Mpa-

BUJIO BBIUMCIIEHUSI CIOKHON (PYHKIHMU. 3aTEM U3 MOTYy4YEHHOTO
YpaBHEHUS] OTHOCHTEIILHO Y' HAXOJMM MPOU3BOIHYIO Y .

a<t< [, rae mnpeamnonaraercs, 4yro (QyHKIUSI

Bamanue 1. Haiitu npousBoaHyto Y’ HesBHBIX (QyHKIIMIA:

1) X2 +y?-9=0; 2) x*-y®—siny+cosx—-5=0;
3) x¥ =y*; 4) th=5X.
X

Pewenue: 1) x*+y?—-9=0. Jlupdepentmpyem obe ua-
CTH YpaBHEHHUS IO X, TAe Y €cTh PYHKIHUS OT X :
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2X+2y-y'=0 = y’:—ﬁ;
2) (x2 -y —sin y+cosx—5)' =0,

(x2y3)' (siny) +(cosx) —(5) =0,
npou3600HAs
npouseeoeHus

2x-y3+x%. 3y?.y' —(cosy)-y' —sinx=0,
\__\/__J

Y — caoocnas
dyuryusiom X

: inx—2xy*
y'(:%xzy2 —Cos y):sm x—2xy® =y ZS|2><2—xy ;
3X°yc —cosy

3) x¥ = y*. IIponorapudpmupyem 06e 4aCTH ypaBHEHHUS IO OC-
HOBAHUIO € U NPUMEHUM (OopMyIly JorapupmMuuecKor npous-
BojHOM (9) w3 1. 1.8.

yInx=xIny, (ylnx) = (xlny) ,

H_J

npouszeedeHue  npoussedeHue

y-Inx+y-(Inx) =x-Iny+x-(Iny).
y’Inx+X=In y+X- Y
X y
—
popmyna (9)
peuirM ypaBHCHHUEC OTHOCUTCIIEHO y' .

y’-(lnx—fJ:In y—l,
y X

, YInx—x xlny-— , (xIny-—
gy _xiny-y _,_y(xiny-y)

y X X-(ylnx—x)"

!

4) (tg%j _(5x) ; — Gj _s.

cos? Y
X npouseoonasn
opobu
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yX-y
%2 cos? Y
X

=5; y’-x—y:5x2-cosz%,

.y y+5x2.cos? Y
y - x=y+5x°-cos’L = y'= X
X

X

3amanue 2. Haiitu y' HesBHBbIX QyHKUMI:
2 2
1) x*+y*>-5x+6y—7=0;2) X—Z—Z—Zzl, acR,beR;
a
3) x—y+e*-arctgx =0. Haiitu y'(0).

b?x

5-2x
2)yV=—=:3) y(0)=2.

2y +6

Omeemui: 1) y' =

Vkazanue. B 3amannoe ypaBHeHue mnojctaButb X=0 u
HauTH Y .

1.19. AnddepenuupoBanue GpyHKUMi,
3a/IaHHBIX IapaMeTPUYecKH

ITycTh 3aBUCUMOCTD Y OT X BBIpa)KEHa 4epe3 BCIIOMOTa-
TEJBbHYIO IEPEMEHHYIO 1, Ha3bIBAEMYIO IAPAMETPOM:

x=x(t), y=y(t), a<t<p, (18)

rae GyHKIus X = x(t) nMeeT 00paTHyIO (YHKIIUIO t:t(x). Ec-
71 u3 ypaBHeHU# (18) MOXHO HCKITIOUYMTH MapaMeTp t, To mo-
ny4aeMm siBHy1 ¢ynkuuio. [loacrasnss, Hanpumep, t:t(x) BO
BTOpoe ypaBHeHHe (18), OyaeM uHMeTh SBHYIO (YHKLHUIO
y= y(t(x)), KOTOPYI0 MOXHO TpoaudQepeHIupoBaTh Kak
cnoxuyto Gyukmuo. Ho B 00NBIIMHCTBE CITy4aeB UCKITIOUCHUE
napamerpa U siBIsieTcs TpYJHOM 3a/1adeid, a B HEKOTOPBIX CIly-
qasgx BOOOIIE HEeNb3s1 UCKIIOUUTh mapameTp 1.
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3ananmue 1. [Toctpouts rpaduku GyHKITHII:

X =acost, X = 4t?,
1 . rne 0<t<2x, a>0; 2) ) teR;
y =asint, y =5t
g2
3) X =3 teR.
y=2t,

Pewenue. 1. Ilokaxxem, uto nipu u3menernnu ot 0 mo 27
MHOECTBO TOUYEK {(x; y)} C KOOpJIMHATAMH X W Y TpUHAMJIe-

X =acost,
AT OKPYXHOCTHU . paaumycoM a c IEHTPOM B Haya-
y = asint
JIe KOOPIMHAT.
[Toctpoum Tabuuiy:

t|0| « T r | Z| 3 57 3 T
S5 l2 7| 5 |2 &
6 | 4| 3 4 4 4
Xaa\/§a\/§g O_a_ﬁ__a_azo oS3
2 2 5 2 2 -
ylo| a | 2| &8 av2] | a2 o a2
5 | V2] 2 2 |0 2
Yy [a.aV3 x(0)=a-cosO=a;
©a)| (2 2 y(0)=a-sin0=0;
aV3 a V4 T av3
——| X = |=a-cos==—";
; 2 2 6 6
(-a;O)QJ(a:O) X y(%j:%,m.u.
. ITocTponm nuHMIO
(0:-a) (puc.7).
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WckimiounM 13 mapaMeTpUYecKuX ypaBHEHHU# mapametp t.
Bo3sBeném o0a ypaBHEHUS B KBaJ[par:
x? =a?cos’t,
y? =a’sin’t.
[TowieHHO CKIIAAbIBasi, IOJy4aeM ypaBHEHHE OKPYKHOCTH:
x? +y® =a®. HesBHOE YpaBHEHHE OKPYKHOCTH X°+ Yy’ =a’

ompemenser gBe  sBHbIe  OGyHKImm:  y=+a‘—-x° u

y=—va?—x?, rpauKH KOTOPBIX COOTBETCTBEHHO 0OPA3yIOT
BEPXHIOI M HIKHIOIO MOJIYOKPYXHOCTU. B MexaHuke ypaBHe-
Hus (18) HaA3BIBAIOT ypasHeHUusMU OBUNCEHUS MAMEPUATIbHOU
MouKu, TAe napameTpoM t siBisiercs Bpemsi.

Ecnu u3 ypaBaenuit (18) uckmrouuts napamerp t, To mo-
JIy4UTCS ypaBHEHUE mpaekmopuu TOYKU. Tpaexkropuenl IBH-
KEHMSI MaTepUaJIbHOM TOUYKH B IpUMepe | sABIAETCA OKpYXk-
HOCTb.

[Tpumeps! 2 1 3 pemIuTh CaMOCTOSTENBHO.

Omeempi: 2) npsimasi 5Xx —4y =0 3) napabona y> =%X.

3aganue 1. [lycts ¢ynkuun (18) muddepeHunpyemsi,

npuuém X'(t)= 0. Haiiru % .

Pewenue. Bocnonb3dyemMcss WHBAapUAHTHOCTBIO (POPMBI
nepBoro nuddepenmana. Mz opmynst (12) (m. 1.12) nomyya-
em: Y'= g—y , tne x=x(t), y=y(t). Tax xax dy=y'(t)dt,

X
dy _y'(thdt _y;
dx Xx(t)dt X

Takum 00pa3om, Mpou3BoaHAs Y’ MO MEPEeMEHHON X Ma-

dx=x/(t)dt, o y, =

pamMeTpuyecKku 3aJaHHON (QYHKIIMH BBIYHCIIAETCS 10 hopmyie:
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e
S X

Ecmmn dbyaxkumm X = X(t) uy= y(t) mudepeHInpyemMbI
HECKOJIBKO pa3, TO MOXXHO HAaWTH BTOPHIC, TPETHH H T.J. TPOH3-
BOJIHBIE IO X . Hampumep:

d2 N d ' N dt N
Y (g )= o O)edt _ (3):

x/) X -

(19)

dx X -dt X
rae Y, Beraucisercs no gopmyse (19).

3ananme 2. HaliTu npou3BoAgHBIE 2-T0 TOPSIAKA:

X =acost, o
1) 0<t<2z, a>0, b>0 — pgelicTBUTENBHBIE

y =bsint,

yucia;

X=4-(t-sint),
2) ( ) BTO‘lKet=£;

y =4-(1-cost) 2

_1 3

X = cost +tsint, X=3008 L P
3) _ ) B Touke t=—.

y =sint—tcost. y:§sin3t 6

Pewenue: 1) x{ =—asint, y;{ =bcost. ITo ¢bopmyne (19)
dy y; bcost b

noiryqaem: ——=--=———=——Clgt;
dx x —asint a
b
! ——ctgt
dzy:(y;)tz( a gjtz_ b
dx> X —asint a’sin’t’

2) X =4-(1—cost), y; =4sint.
ITo hopmyne (19)
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2si t t
g Yo Asint SInSC0s5 1t
PN

X 4-(1-cost) 4 o2t 472
2

' 1 11
1t T L.t 24
“ctg - 2t
d’y _d(yi) (4 92} .
(4-(t-sint); ~ 4-{L-cost)
1 1

32sin2 L. 2sin2 L Gasint &
2 2

y! B 1 B 1 B 1
xxX|t=z =~ == 1T 1a
64sin* 64( 1 j

4 V2

HpI/IMepLI 3 1 4 BBIIOJIHUTE CAMOCTOSATEIBHO.

Omeemei: 3) Yy =10t ; Yy =————;
tcos™t

4) y” _; y” _%
*cos’t-sint’ T 1E 9

2. HexoTtopblie Teopembl 0 1 PepeHIupyeMBbIX (PYyHKIHAX

Teopema 1. (Teopema Ponns) Ilycmo ¢pynkyus y = f(X)
yooenemeopsiem ciedyiouum YCioGUIM:
1) onpeoenena u nenpepviena Ha ompeske [a;b];
2) oughghepenyupyema 6 unmepsane (a; b);
3) f(a)= f(b).
Tozoa Jce(a;b): f'(c)=0.

HoxazaTrenscTso. Tak kak GpyHKIHA Y = f(x) He-
npepbIBHA HA OTPE3Ke [a; b], TO IO Teopeme Beitepmrpacca
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Ix, %, e[a;b]: f(x)=M, f(x,)=m,

rae M U M COOTBETCTBEHHO HaMOOIbIIEE M HAUMCHBIIEE
smauenus Gynxuun y = f(X) Ha orpeske [a;b].

Bo3MoxHBI 11Ba CTydas.
1. M =m. Torma f(x)=const= f'(x)=0 Vxe(ab).
2. M#m. Tak kak O YCIOBUIO 3 JaHHOH TeOpEeMbI
f(a)= f(b), To gynxums f(x) mocTuraer xors GBI OAHOTO U3
3HaueHuid M wim m B UHTEpBaje (a; b).

ITycts, Hanpumep 3c € (a;b), B kotopoii f(c)=M . Torna

f’(c): lim f(c+Ax)—f(c): <0mpuAx >0,
M0 AX >0mpuAX <0

y = f'(c)=0, Tak xak no ycnosuio 2 naH-

P HOW TeopeMbl (YHKIHUS f(X) maddepen-
TS

nupyemMa B (a; b). =

X I'eomerpruecknii  CMBICT  TEOPEMBI
O'a ¢ b~ Pomns crexyrommit: 3c: f'(c)=0 — xaca-

TelbHasA, MpoBeAEHHas B Touke P x rpa-
¢buky GyHKIMH Y = f(X), napaesbHa ocu abcuucce (puc. 8).
y U3 puc. 9 BugHO, uTo 1udpepeH-
UPYEMOCTh (YHKIIMM OUYCHb BaXKHA.
OyHKIUS y:|x—]j, —2<Xx<4, Ha

KOHI[aX TTPOMEXKYTKA IPUHUMAET PaB-
HBbIE 3HAYECHUS, HO € MPOU3BO/IHAS HE
oOparaeTcsi B HYJIb.

Teopema 2 (meopema Jlazpan-
sca). [lycme pynxuus Y= f(X) yooeremeopsiem Ciedyiouum

2 0 1 4
Puc. 9

VCIOBUAM.
1) onpedenena u nenpepviéHa Ha ompesKe [a;b];

2) oughghepenyupyema 6 unmepsane (a; b).
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Tozoa 3c e (a; b):
f(b)-f(a)
————=1'(c). 20
— (c) (20)
JoxaszarteunscTBo. Ha orpeske [a; b] paccMOTpUM
BCIIOMOTATENbHYIO (DYHKIIHIO

F= 100~ fla)- 1O 1@ )

KOTOpasi YJOBJIETBOPSIET BCEM YCJIOBHUSIM TeopeMbl Poiuis: He-
npepsiBHa Ha [a;b], muddepenumpyema B (a;b), F(a)=F(b).
Ha ocHoBanum Tteopembl Poms 3JCe (a; b) Takas, 4TO
F'(c)=0. Haiiném F'(x):
Frix)= 109~ 1@ e
101
= f (c)—?. -
®opmyny (20) nazsiBaroT hopmynoit Jlarpanxka unu ¢op-
MYJIOW KOHEYHBIX MPHUPALICHHUNA: TPHUPAIICHUE f(b)— f(a)
muddepernupyemMonn GyHKIHH Y = f(x) Ha OTpE3Ke [a; b]
paBHO npupamenmio (D—a) aprymenTta, yMHOKEHHOMY Ha

3HA4YCHHUC HpOI/I3BOZ[HOI71 (I)YHKI_II/II/I B HeKOTOpOﬁ TOYKEC UHTCP-

Baja (a; b) ¢ y
['eomeTpuueckmii CMBICIT ) K- y=f(x)
Teopembl Jlarpanxka: YIII0BOM B

Koa(puImeHT KacareapHON

f'(c)=tga paBeH YIIIOBOMY KO- )g . ---{C

adpdumenty  cekymen AB: L i X
BC Oac b "
AC =1tga, 1.e. kKacarenpHas PK, Puc. 10

npoBenéHHas K rpaduky GyHKIHH Y = f(X) B Touke P c abc-
UCCOl C, mapamensHa cekymein AB .
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3ameuanue. Tax xak ce(ab), o c=a+6Ob-a), rue
0< 8 <1 — npaBunbHas Apodb, To popmyny Jlarpanxka MOKHO
3armcarb:

f(b)-f(a)=f'(a+8(b—a) b-a).

Teopema 3 (Kowu). I[Iycmo pynryuu f(X) u g(X) y00-
811EMBOPAIOM CLEOYIOUWUM YCTLOBUAM.
1) Henpepuvignbl Ha ompe3ske [a;b];
2) oughghepenyupyemol 6 unmepsae (a;b);
3) g'(x)=0 Vxe(ab).
Toe0a 3c €(a;b):

f(b)-f(a) f'(c) 1)

glb)-g(@) g'c)
Hoxka3zarenbcTBO TeopeMbl Konu aHalnornyHo 10Ka3areib-

cTBY Teopembl Jlarpamka. BBoauTcsi BcriomoraTenbHas (QyHK-
U

Y TIOBTOPSIETCS J0KA3aTEIbCTBO TEOPEMBI 2.

Crnenyer 3aMeTHTh, uTO opmyna (20) sBIAsSETCS YaCTHBIM
cnydaeM ¢opmyasr (21): g(X)=X. Ecnu f(b)= f(a), TO U3
Teopembl 2 crneayet Teopema 1 (Poss).

3. lIpaBunaa Jlonurans

CymectBytoT 1Ba nmpasuiia JlonuTans pacKkpbITHs HEONpe-

" & ( 0 ] ( - )
NENEHHOCTEN: | — | U | — |.
0 0

Teopema 1. (Ilepsoe npasuno packpvimusi Heonpeoenéu-

HOCMU 8udd (%j) Ilycmo @pynxyuu f(X) u g(x) y0081emeo-

DPAIOM CLEOYIOWUM YCTIOBUAM.
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1) onpeoenensvi, Henpepviusvl u Ougddepenyupyemvl 8 HeKOMo-
POt OKpecmHOCmU Mo4ku X =a, 3a UCKTIOYEHUEM, MONCem
Obimsb, camou mouku a

2) g'(x)#0;
3) lim f(x)=0, limg(x)=0;

4) 3 kowneunwii unu b6eckoneunwvitl npeden: lim f'(x).
X—a g (X)
Tozoa u cywecmeyem npeoen
jim L) _ jiy £X).
X—>a g(x) X—a g'(x)

Teopema 2. (Bmopoe npasuino packpvimus neonpeoenéh-

HOCMU 8U0a (SJ ). Ilycmo hynkyuu f(X) u g(X) y00871emeo-
o0

PAIOM CLEOVIOWUM YCTIOBUAM.

1) onpedenensvt, Henpepvishsl U OUPDepenyupyemvl 8 HeKOmo-
POl OKpecmHoCcmu Mo4ku X =a, 3a UCKTIOYEHUEM, MONCem
Obimb, camou mouxku a;

2) g'(x)=0;

3) lim f(X):+oo (uru —oo), lim g(X)=+oo (unu —oo);

X—a X—a

4) 3 koneunvil unu 6eckoneynslil npeden. lim fl(x).
X—a g'(x)
Toeoa cywecmayem u lim M , pasnoiii lim ALY, (x) :
X—a g(x) x—>a g’(x)

m.e. cnpaseousa gopmyna:
jim LX) _ jiy £X)

X—>a g(x) X—>a g'(x) .
JlokazaTenbcTso teopems 1. ITycts (X,) — mpous-
BOJIbHAA TIOCIENOBATENBHOCTh (X,)—>a, mpuuéM VneN

X, #a. [oonpenenum ¢yHKIUU f(X) U g(x) B TOYKE a:
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f(a)=g(a)=0 Torma dymxuun f(x) u g(x) Gyayr Hempe-
PBIBHBI B OKPECTHOCTH TOUKHM @, MU depeHupyeMbl B HHTEP-
BaJje (a; Xn) u g'(X);t 0. Ilo teopeme Komm, B nHTEpBaie

(a; Xn) CYLIECTBYET TOYKa C,, B KOTOPOH

f(xn)_f(a)_f’(cn) . f(xn) f'(cn)

g(xn)_g(a) - g’(cn) g(xn) g,(cn) l

Ilpu N—>+w X, —>a = C,—a,TaK kak C, €(a;x,).
CnenoBsaTeabHo,

fim 1 0%) _ gy £)
0 g(x,) xoag'(x)’

fim £ ) _ iy /)

xoag(x) xoag'(x)

Ipumep 1. Berauciauts npeaen ¢ nomMolibio npasuia Jlo-

T.C.

. 4sin3x-12x
IIUTAIA: IIm—3.
x—0 X
. 4sin3x-12x (0
Pewenue. I|m—3= —|=
x—0 X 0

=|mpuMensiem mepBoe npasuiio Jlonurans|=

. 12c0s3x—12 (Oj
=lim—————= =
x—0 3x

0

=|moBTOpHO MpUMeHsieM npaBmiio JlonuTans| =

. —36sin3x (0 . —108cos3x -—108
=lim—==| = [=1lim = =
Xx—0 6 6

-18.
X—0 6X

0

Jloka3zatenbcTBO BTOpOro npasuia Jlonurans (teopema 2)
aHAJIOTUYHO JJOKAa3aTEJIbCTBY TEOPEMBI 1.
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2
IMpumep 2. Haiitu  lim XE—M
x>0 X744

X2 +2x+1 (oo _2X+2 (oo
Pewenue. lim ————=| — |= lim = —|=

x>to X2 44 0 ) xot0 2X 0
:IM12:1.
X—>+00
In? x
IMpumep 3. Beruucnaurs lim ————
x>0 lg2 X +5
2 AJnx
Pewenue. lim In—x_ = = lim X =
X—>+0 |g X+5 0 X—>+0 2|gX
xIn10
1
~In10
— lim M:(Sj: lim X—— —In%10. »
x—>+0 g X 0 x40 L
xIn10

3ameuanue. Eciu npeaAci OTHOWICHUSA IPOU3BOJHBIX HC
CYHICCTBYECT, TO HUYCTO HEJIb34A CKa3aTb O NPCACJIC OTHOLMICHUSA

GyHKIU.

!

) X —CO0S X . X—C0S X
Mpumep 4. lim ———= lim Q:
X—>+0 X X—>+0 X
. l+sinx . .
= lim =———= = lim (1+sin x) ne cymectayer.
X—>+00 1 X—>40

CnenoBarenbHO, npaBuwio Jlonurans NpUMEHSTh HENb3,

HO
X —CO0S X
. X+ COS X 00 ) . COS X
lim =—=2=| = |= lim —X*— = lim|[1-—2 |=1 -
X—>+00 X o0 X—>400 5 X—>400 X
X

CYLIECTBYET.
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4. PackpbITHe HeoNpeaeJTéHHOCTeH IPYyruxX BUA0B

K Ttakum HeonpeaenéHHOCTIM OTHOCSTCS (0-00), (oo—oo),
), ), (=)

[Tokaxkem, 9TO C TIOMOMIBIO AITEOpPAaUIECKUX MPeodpaso-
BAaHHMH ATHU HEONPEICIEHHOCTH MOXXHO CBECTH K PacCMOTPECH-

. Y
HBIM paHE€ HECOIIPEACIICHHOCTIAM (aj u (—j .
o0

lim f(x):O,)I(mg(x)=oo‘=(0-oo)=

X—a

1) lim(f (x)- g(x))=

X—a

- P-(3)

g(x)

Mpumep 1. Haittu lim x®In x.
X+0

im ¢ Inx = (0-(— o)) = lim M =[ =% | =
Pewenue. I)!Jrrrgx InX—(O ( OO))_IJHOI T _[Jroo)_
3
X

lim £ (x)= oo, lim g(X)zoo‘:(oo—oo)z

IIpumep 2. Haiitu Iim(l— Xl }
-0\ X e" -1
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Pewenue. Iim[l Xl JZ(OO—OO):alI/IBeI[éM apobu K
x->0\ X e” =1

-1-x (0
obuiemy 3HaMeHaTenIo|—|lm = |=

x—0 xie —1; 0

. e -1 0) ., e 1
=lim————=| = [=lim————==. »
x>0e¥ —14+xe* \0) x>02e*4+xe* 2

3) PackpeiTre HeonpeaeaénnocTei Buma 17, 0%, oo

Ilycte Y= f(X)g(X) — II0Ka3aTeJIbHO-CTEIeHHAs] (QyHKIUS,

UIsE KOTopoit TpeOyercst Haiitu limy . PaccMotpum crienyro-
X—a

1ME CIy4an:
a) lim f(x)=1, lim g(x)= oo, umeer neonpenenénnocts 1°;
X—a X—a

0) lim f (X) =0, lim g(X)= 0, uMeeT HeonpeAeaEHHOCTD 0°%:

X—a X—a

B) lim f(x)=o0, lim g(x)=0, nmeer neonpenenéunocts o’ .
X—a

X—a
[Mponorapudpmupyem Yy = f(x)g(x): Iny= g(x)ln f(X).
IIpu X —a nonyuum
limIny =lim g(x)In f(x), Inlimy =lim g(x)-Inlim f(x).
X—a X—a X—a X—a

X—a
Beruucisiem mpeacibl JId CJIYy4acB a, O uB.

2) Infim y = lim g(x) ==, lim f(x)=4=(oo-0);

X—a

6) Inlimy =|lim g(x)= 0I|mf 0‘ (0-0);
X—a

X—a

B) Inlimy ={lim g(x)=0, lim f(x) =oo‘: (0-0).
X—a X—a

X—a

CrnenoBaTtenbHO, CiTy4dan a, O U B CBEJIUCHh K HEOTPEIETIEH-
HOCTH (0-00), paccMOTpeHHOH B citydae 1.
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Mpumep 3. Haiirn lim x*"
x—0

Pewenue.  lim x¥"* = (OO). Jlorapudmupyem  QpyHKIHUIO

x—0

y = x""" 1 3aTeM BBIUMCIIAEM TIPEIEIL.

Iny=sinxInx, Inlimy = lim(sin xIn x)=(0-00)=

—0 x—0
1

_Inx (o) . X _sin®x (0
=lim——=| — |=Ilim =—lim =l —|=
x—»0 1 ) x>0 COSX x—0 xcosx \ 0

sin x sin? x

.sinx ,. sinx
=—lim -lim =-1.0=0.

x—>0 X x—0 COS X

Urak, Inlimy=0, limy=e=1. »
x—0 x—0

1
Ipumep 4. Haiitu lim (BX + X);.

X—00

Pewenue. Y = (3X + Xﬁ, Iny ziln(Bx + X):(O-oo).

lim In y = lim Z1n(@*+ )= lim M_(OO) _

X—>0 X—0 X X—>0 X o0
3 In3+1) .
i 3 —lim 3 In3+1:(fj:
X—>a0 1 x>0 3% 4 x o0

. 3In%?3 (o) . 3In°3
=lim—=| — =I|m—2 =In3.
x>03*IN3+1 \ow) x>03*.In°3

Cnenoarensho, limIny=In3 = limy=e"=3.»

X—>00 X—»00
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Haiitu cnenyromue npeaensl.

XA - In x . 1 1
Ne 1. lim X —. Ne 2. I|m— Ne 3. Ilm( — ——2).
x>0 ¥ 1 x—0 ctg X x->0\SIN° X X
3 2 .
Ned, limX 2 XH2 5 iy 19X SINX
x->1 X" —7X“+6 x—0 X —sInX
N lim 2~ L) Ne7. lim(z-2x)tgx.
x> Xx=1 Inx x—>%
1
Inx
Ne 8. lim(tgx)92*. Ne 9. lim (——arctgx} .
X—>T X0 2
Ne 10. lim 9% Nell. lim SiNX
x—% Sec X x—>+0 [N Sin5x
Ne 12. lim ¥/xInx. Ne 13. hm(i—ij
x—+0 x—>0\ SINX X
No 14. limsin(2x—1)-tgzx. Ne15. Iim(ctgt—}j.
x—1 t—0 t
. 1 . _6
Ne 16. lim (Inx)x . Nel7. lim x=amx,
X—>+0 X—>+0
Ne 18. lim(2—x)9% . Nel9. lim (x—1)malcn,
x—1 X—1+0
1 X
Ne 20. lim (7 —2x)™*. Ne 21. Iim(1+—2) .
X—>%Z X—>00 X
Omeemwi. Nel, —1. Ne 2, 0. Ne 3. 1. Ne 4, % Ne 5, 3.
1 1
Ne 6. E.NQ?. 2. Ne8. —1.Ne9, = . Ne10.1.Ne11.1.
e
Nel12. 0. Ne 13. 0. Ne 14, —E.Ng 15. 0. Ne 16. 1. No 17. €3,
T

Ne18. e . No19. e . Ne20. 1. Ne 21. 1.
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5. ®opmyaa Teitsiopa
Bo MHoOrux crnyyasx BbIUMCICHHE 3HAYeHHH (YyHKIUU
f(x) IIPU KOHKPETHBIX 3HAUEHUSX X OKa3bIBaeTcs 3aTpyTHU-
TeapHbIM. Hampumep, kak HaiTh 3Ha4YeHHs (PyHKIMH COS X,
IN(1—X) a1 moGRIX X M3 06GJACTH ONpEIENeHHsS JIAHHBIX
¢ynkuuit? OauH U3 >3PPEKTUBHBIX TPUEMOB B 3TUX CITydasix
— 3aMeHa (YHKIUHU f(x) CTETIEHHBIM MHOTOYICHOM (IIOJIMHO-
MOM) BHUJA:
2 n
P(x)=ag +ay(x—Xo)+a(x—x, ] +...+a,(x=%)", (22)
3HAUEHHE KOTOPOro NMPHU X = X, PaBHO 3HAYEHUIO f(XO).
[Tycts dhyHKIUS Y = f(X) muddepeHupyema (n +1) pa3 B
HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOUKU X, . [lorpedyeM, urobsl B TOU-

K€ X, ObUIM paBHBI 3HAUEHUs f(k)(XO): Pn(")(xo), k=01...,n.
Torma f(x)=a,, f'(%)=a, f"(x)=2a,, ...

f(")(xo)=an -nl. U3 nomy4yeHHbIX paBEeHCTB HaWnEM Kod(du-

IIUEHTHI 8, :
(k) _
ak:fT(IXO),k:O,n. (23)
[ToxcTaBuMm HalieHHbIE Yucia a, B Gopmyiy (22):

P

n(X): f (X0)+ f '(Xo)(x_ Xo)+
f"(x £(0)(x
+—§! O)(x— X, ) + ...+—n(! 0)(x— X )"
@opmyna (24) nHaswsiBaetcs MHorouneHoM Teitnopa QyHKIUU
y=f(x). OueBummo, uro B JapyrMX TOUKaX X # X

f(x)=P,(x). Pasmocts mexay f(x) u P,(X) oGosznaumm
R, (x):

(24)

R,(x)= f(x)-P,(x), (25)

KOTOPYIO Ha3bIBAIOT OCTATOYHLIM YJICHOM.
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N3 paBencTBa (25) momyuaem dhopmyity
0=} £ hx )+ 0ty P
£0)(x, ) ' (26)
42 (=g )+ Ry ().

n!
B6mu3u TOYKM X, OCTATOYHBIA YilEeH Rn(x) BO MHOTHMX

ClIydasx SBJISICTCS Majod BEJIMYHMHOM, MO3TOMY MHOTI'OYJICH
P, (X) A€t mpuOIMKEHHOE 3HAUCHHE f(x). OneHuTh OImMOKyY

IIO3BOJISACT (bOpMy.]'Ia OCTAaTOYHOI'O YJICHA.

f(n+1)(c) o
R,(x)= W(X — %)™, (27)
rac c — HeKOTOpaSI TOYKa, HpI/IHaLLJIeX(aHLa}I HpOM@)KyTKy

(X; Xo)- ®opmyna (27) HaswBaeTcs ¢hopmynou Jlacpanoica
OCTaTOYHOTO WieHa. BennunHy C MOXHO MPEICTaBUTh B BUJIC:
C=Xy+ (9(X - Xo)> rie 0<6@<1 — npasunbHas apoOb. Torma
dbopmyna (6) mpuUMET BU:
R, = I 100, g
" (n+1)! '

dopmMyna OCTaTOYHOTO 4YJIeHAa MOXET ObITh MpeAcTaBlIeHa

U B JIpyroi ¢opme:

X — XO )n+1

2 R ()=t S0 gp 100 +0lx )~ dopa

Koru;
6) R,(x)= 0((X - XO)”) — ¢opma Ileano, rue O((X— Xo )”) — Gec-
KOHEYHO Mayiasi 0ojiee BBICOKOTO MOPSAIKA [0 CPAaBHEHUIO
¢ (x—x)".
®opmyna (26) HazbeiBaercs dopmynoit Teltnopa pasznoxe-
HUS QYHKITHH f(X).
ITpu X, =0 dopmyna (26) npuHUMaET BUL:



f(x)= £0)+ £(0) x+ Oy, f(”)_(o)qun(x), (28)

rae R,(x)= (X f(n+l)(65(), 0<6@<1. dopmyna (28) Ha3zbl-

(n+2)
Baetcs ghopmynou Maxnopena.
6. Pazno:kenne BaskHe X pyHKumi
o ¢popmyJie MakjopeHa ¢ 0CTATOYHBIM YJIEHOM
B (popme Jlarpanxa
1. y=e.
Haiiném 3navenune QyHKIUU e’ u eé MPOU3BOJIHBIE 10
(n+1)-ro nopska B Touke X, =0.
y=eX, y'=¢*, ..., yW =g, y"_ex,
f(0)=y(0)=e’=1, f(0)=1, £"(0)=1, ..., f™(0)=1,
f (k) =e*, rne 0< @ <1 — HekoTOpOE YHCIIO.

®opmyia (28) wis GyHKUMU € MMeeT BU:

2 n X
X X e
e =Xt n+l

2! o (n+1) X (29)

2. y=sinx.
r__ "_ _ o} (n)_ H ( T J
y'=cosx, y'=-sinx, ... y=sin x+-n,
y () :sin(x+(n +1)%j :
f(0)=sin0=0, f'(0)=cos0=1, f"(0)=-sin0=0, ...,
{00)=sin( 7).

(0) sm(zn

Bce mpousBogHble u€THOrO mopsiika paBHbl Hymro. [lo-
sTOoMy opmyna (29) umeeT BUIL:
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) 3 - x2n-1
SiNX=X-"+...+(-1)
3l (2n-1)!
2n+1

X .
e Ry, :msm[em(zn +1)%j, 0<0<1.

+ Ry s

3. y=CO0SX.
®dopmyia (28) umeeT BUI:
2 4 2n
X° X n X
cosX=1-"—+-"—.. . +(-1)' =< +Ry, 1,
2 4 ( )(Zn)! 2

2n+2

r/Ie R2n+1:mcos{&(+(2n+2)%}, 0<O<1.

4. y=In(1+x).

ITo dpopmyie (28)
2 3 n
In(1+x):x—X?+X€—...+(—1)”_1XF+ Ry,
)n Xn+1

R =(-1 , 0<@<1, -1<x<1.
rae Ry =( (n+1)1+ )™

5. y=00+x)".
ITo dpopmyie (28)

1+ x)" :1+mx+m(m_l)x2+...+
%) !

. m(m—1)~...-(m—n+1)xn

(L)X

+R

n?

m(m-1)-...-(m-n)

rae R, =

(n+1)!
-1<x<1, 0<6<1.
6. y=arctgx.

ITo dpopmyme (7)

(30)

(31)

(32)

(33)
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3 XS 2n-1

X n-1 X
arctgx=x——+——...+(-1 +R,
g 3 5 (1) 2n-1 "

(34)

1 :
rac R2n <m, VXE[—l,l].

7. llpumenenue popmy. Teinopa u Makinopena
B NPUOJIMKEHHBIX BBIYUCICHUAX
st BakHEHIIMX (PyHKIMI, paCCMOTPEHHBIX B IPEIbIAY-

niem maparpage, lim Rn(x)=0. ®dopmyna Tetinopa (26) u
N—-+o0

dopmyna Maxknopena (28) MmO3BOJIAIOT MPUOIMKEHHO Tpea-
CTaBIATh PyHKIUIO f ) B BUJIC MHOT'OYJICHA:

(x
0= () £ )x)+ 00yt
Ay

n!

" n
wnt Fx)~ 1)+ O O 1700
2! n!
KOTOpBIA Ha3bIBaeTCsi MHOrowieHoM Telinopa.
OcTaTouyHBIi YJIEH MOXHO C/eJaTh MEHbIIE JIF0OOro Mo-
JIOKUTEJIBHOTO YHCTIA:
gy eN), Vn>ny = [R(x)<e
JUIs1 JTF000T0 MOJIOKUTENILHOTO YHCHA & .
Ipumep 1. Haiftu npubnmxE€HHOE 3HAUYEHUE 4yuCla € C
toyHoctero 1o 0,001.

Pewenue. B popmyite (29) monoxum X =1:
11 1. ¢

e=1+1+—4+=—-+.. +—+—.

21 3 n - (n+1)

eH

(n+1)!

<0,001.

Haiiném takoe 3Hauenue N, utoOsl R, (1)
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ef .3
(n+1)! (n+1)p°

Tak kak 0<@<1, to e’ <3, mosromy

Ecin n=4, 10 E=L=i>0,001.
5 1.2-3-4-5 40

Ecin n=5, to §=L>0,001.

6! 240
Ecin n=6, To E=L<O,001.
71 1680

Torma e zl+1+%+%+%+é+é ~
~2+0,5000+0,1667 +0,0417 +0,0083+0,0014 =
=2,7181=3,718. »
IIpumep 2. 3anucate Gpopmyny Makiopena ajisg OuHoMa
(X+a)n, rae NeN, npu n>1.
Pewenue. Haliném 3HaueHue QyHKOHH Y = (X + a)n u eé
MIPOU3BOTHBIX y(k) , k=12,...,n B TOYKE Xx=0:
y'=n(x+a)"", y"=n(n-1)x+a)" >, ...,
y™ =n(n=1)-...-2:1=nl.
y(0)=a", y'(0)=na", y"(0)=n(n-1)a"2, ..., y"™(0)=n!.
ITo hopmyie (29) umem:

o n(n .
(x+a)' =a"+na" x+———a"?x* +...+x". (35)

Octatounsiii wien R,(x)=0 (mouemy?).
(a+xf =a®+2ax+x%, (a+x)’ =a®+3a’x +3ax® + X°

MOKHO TMOJIy4uTh M3 (opmynbl (35) COOTBETCTBEHHO MpH
nN=2munn=3.

IMpumep 3. Haiinute npubmmkéHHOe 3HaUYeHHEe COSS™ ¢
TouHocThio 10 0,000001.
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b s
Pewenue. B dopmyne (31) monmoxum X=——-5="— —
dopmyze (31) 180 36
paauaHHas Mepa yriia.
2 4 2n
e R — 7 (-1 —Z Ry -

——t——F ...t -t
2136>  4136" (2n)136°"

OnpenenuM 4UCIO ClaraeéMbIX 3TON (OPMYINbI Ui TOTY-
YeHHs 33JaHHOM TOYHOCTU BblUMCICHHH. OLIEHUM BETHUYUHBI

IIOCJIEI0BATENBHBIX OCTATOYHBIX WIEHOB R, ;!

2n+2
d | cos(ez +(2n+ Z)EJ
36 2

Renal= |(2n+2)1362M2 \' :

7z2n+2

S 1
(2n+2)136°"2

4

2
R <= ~0,004>10"°, |Ry| < ——— ~0,000003>10°°,
236 4136
i
|R5| < s ~0,00000003.
6!36
CrnenoBarTenbHO, R5| <0,000001 u st mody4yeHus 3a/aH-

HOM TOYHOCTH BBIYMCIIEHHUS AOCTAaTOYHO B3STh TpU TICPBBIX

qJICHa.
2 4

005" ~1——— + —*_ ~1-0,0038077 +0,0000024 ~
21367 4136

~0,996195. »

Ipumep 4. Haiinure npubmmxéHHOe 3HaueHme 329 ¢

tounocTeio 7o 0,001.
Pewenue. TIpeoOpazyem 329
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2 2}
329 =3/27+2 =3 27(“5}‘{“5) ,

B ¢opmyne (33) nonoxum X = 2—27 um= 1 :

3

1 1_1 .22 1 l_l . 1_2 23
2 3 3 33 3
=31+ + +

27-3 21272 3.27°

+...+R, |

OIIGHI/IM BCJIMYHHBI II0CJICAOBATCIIbHBIX OCTATOYHBIX YJIC-
HOB!:

-l o]

(n+1)! 27 27

3R,|=3

‘3.1.(_2) 2
JRf<|- 38 322 _ 12 450050001,
‘ 2127 ‘ 32.27% 6561
1(1 1
3-(—1)-(—2) 2°
3Ry|<| 213 A3 _358 00002 =
3127 81

= |R,|~0,0007 <0,001.

CJ'ICI[OBaTCJ'IBHO, AJId TTOJIYUCHUA 3aJJaHHON TOYHOCTHU BbI-
YUCJICHUA NOCTATOYHO B34ATh TPHU IICPBBIX HJICHA:

3/29 ~3(1+0,0247 —0,0005)~ 3,072. »

Buruucnume npubausicénno
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Ne 1. \/E ¢ tounoctrio 1o 0,0001.

Ne 2. sin36° ¢ Tounoctero 1o 0,001.
Ne 3. c0s10° ¢ Ttounoctsio g0 0,0001.
Ne 4, m ¢ rounocteio 10 0,001.

Ne 5. §/129 ¢ Tounoctsio 1o 0,0001.
Omeemuwi: 1. 1,6487. 2. 0,587. 3. 0,9848.
4, 4121.5. 2,0022.

8. Bospacranue u yobiBanue GyHKIHT

[Tycte QyHKIMSA Y= f(X) OIIpE/CIICHa, HEIpPEpbIBHA U
mbdepennupyema B uatepane X =(a;b) (ma orpeske
X = [a; b]). CrnpaBennuBa cieayromas Teopema.

Teopema. Heobxooumvim u docmamoyunvim ycioguem He-
yovisanus (Hesospacmanust) GyHkyuu Yy = f(X) B X sBiseTCS

F(x)20 (f/(x)<0).

HokaszaTenbcTBo. Heobxooumocms. Ilycts GhyHK-
mus y=f(x) me yommaer B X . Jokaxem, uro f'(x)>0
vxe X.

IIycte Xe X u X+Ax e X . Ilo Teopeme Jlarpanxa

f(x+Ax)— f(x)= f'(x+6-Ax)-Ax, rre 0<O<1.
Tak kak @yHK1MA HE yObIBaeT B X , TO:
1) npu AX>0= f'(X+60-AX)-Ax>0= f'(x+6-Ax)>0;
2) mpn AX<0=> f'(X+6-Ax)-Ax<0= f'(x+6-Ax)>0.

Locmamounocms. 1lycTb f'(X)ZO B X . HeyOriBanue

GyHKIMY cleayeT Takxke U3 Teopemsl Jlarpanxka.
Jloka3aTenbCcTBO HEBO3pacTaHHsl (YHKIUU aHaJOTHYHO
JOKa3aTeNbCTBY HEYObIBaHMS (DyHKINY. gy
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9. IkcTpemyMbl QyHKIHHA
Iycts dynxims y = f(x) onpenenena na orpeske [a;b].
Onpeoenenue 1. Touka X, e(a;b) HA3b16AeMCsl MOYKOU

maxkcumyma (MuHumyma) Qyukyuu Yy = f(X), eciu cyuecmay-
em makas 8§ — okpecmuocmo mouxu X, U =(X)— ;% +35),

umo Ix U (x0;5) = Af (%) <0 (Af (x,)>0).

Toukn MakcuMymMa M MHHHMYMa Ha3bIBAIOTCS TOUYKAMHU
Ixcmpemyma. B uateppaiie (a;b) MOXXET OBITh HECKOJIBKO TO-
4ek 3kcTpemyma. Kparkas 3amuch. X, — Todka Max, X, — Tod-
Ka Min, X, — Touka Xt — COOTBETCTBYET TOYKE MaKCHMyMa,
MUHHMYMa, SKCTPEMYyMa.

3HaueHne (pyHKIUU B TOYKE MaX X, Ha3bIBAETCS MAKCHU-
MyMOM (pyHKIIHH f(x): Ymax = f(XO), 3Ha4YeHne (YHKIUU B
TOYKE MUHUMYyMa X, Ha3bIBaeTCS MUHUMYMOM (DyHKIIUH f(x):
Ymin = f(XO)

MakcuMyMbl 1 MUHEMYMBI (MaX ¥ MiN) Ha3bIBAIOTCS KC-
tpemymamu (ext) pyaknuun f (X)

Teopema 1 (neobdxodumoe ycnoeue sxcmpemyma QyHk-
yuu). Ecnu ¢ynxyuu f(X) 6 mouke X, € (a;b)uMeem aKcmpe-
MyM, mo f'(XO): 0 wau ne cywecmayem.

JHoxaszaTenscrTs o. [lycts, Hanpumep, Touka X, —
TOYKa MaX QyHKINH f(X). Torma f(XO)> f(x0 +AX) pH J0-
CTaToO4HO ManbIX AX . Haiiném nponsBoaHyro f'(XO):

lim 2Y <0 npu Ax >0,

f'(x)= lim f (% +AAX)_ f(%) _ Jax0 Ax
AX—> X

lim ﬂZOanAX<O.
Ax—0 AX
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PaccmoTpuM cirydau:
1) mpousBogHAs f'(xo) CYILIECTBYET, TOT'1a

(% -0)=f(%+0) = flx)=0;
2) IpoM3BOIHAS f'(xo) HE CYIIECTBYET, TOI1a
f'(x,—0)# f'(x, +0).
AHAJIOTHYHO paccMaTpuBaeTCs Cilydail Juiss MUHAMyMa

GyHKIMU. gy
Craenyer 3aMeTuTh, YTO OOpaTHas TeopeMa HEBEpHaA, T.C.

JIOCTaTOYHOT'O YCJIOBUS HE CYILECTBYET.
pumep 1. y= x3.

Haiiném npoussoanyo: V' =3x?, KOTOpasi paBHa HYIIIO B
Touke X=0. Ho B okpecTHOCTH ToukH X, =0 Af(0) menser
3HaK IpH Iepexoje uepe3 Touky X, =0, T.e. hyHKIMa y = X3
BO3pAacTacT U dKCTpeMyMa B Touke X, =0 He umeer.

MMpumep 2. y= X2,

y'=2x, 2x=0, x=0. Af(0)>0 B Touke X=0. Ilo

OIIpCACIICHUIO 1, TOYKa XO =0 sgBaseTcs TOUYKOH 9KCTpEMyMa.

Onpedenenue 2. Touxu %, %,,..., 6 komopuix T'(x)=0,
HA3bI6AIOMCA CIMAYUOHAPHBIMU TNOUKAMU.

Onpeoenenue 3. Touku X, Xy,..., 6 KOMOPLIX NPOU3BOOHAS
f'(x) ne cywecmeyem, nasvieaomes kpumuveckumu mouxa-

MU.
CTaLII/IOHapHBIC U KPUTHUYCCKHUEC TOYKHU B JanbHEHIIIEM 6y—
JACM Ha3bIBATb TOYKAMH BO3MOKHOI'O O9KCTpEMYyMa.

Teopema 2. /lycmv ynxyus Yy = f(X) HenpepuvleHO Ough-
pepenyupyema 6 oKpecmHOCmU MOUYKU B03MONCHO20 IKCMpe-
myma Xy, m.e. T'(xo)=0 wiu '(X) ne cywecmeyem. Tozda:
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1) ecnu npu nepexode uepes mouxky X, npoussooHas f’(X) Me-
HAem 3HaK, mo X, — mouxa ext:

Ve

a) o . o
Xo —0 Xo Xo+9O

_ f'(x)
0) m > % - TOYKa min;

f(x)
» X, - TOYKa Mmax;

0

2) ecnu npu nepexode uepes mouky X, npouzeoOHAds f'(x) He
Mensiem 3HaK, mo X, He s61aemcs moukou ext:

) m f'e)

\J | X

N306pa3um a, 6 u B Ha puc. 11

YA YA YA
/TN +
/\ v- n i
o x| X
a O 8
Puc. 11

Ipumep 3. Haiitu Toukm max wu mMin  QyHKIHK
y=x 552 181,
Pewenue. y' = 3x? —15x +18. HaiiiéM BO3MOXKHbIC TOUKH

ext:
3x? —15x+18=0, x* -5x+6=0 = ¥ =2, X, =3.

y' =3(x-2)x-3).
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= X =2 —To4Ka max, X, =3 — Touka min.
Yinax = f(2):23—§-22+18-2—1:13,

Yimin = f(3):33—%-32 +18-3-1=125. »

Teopema 3. (2-e 0ocmamounoe ycnosue ext).
Ilycmo @pynxyus Yy = f(X) 08adICcObl HenpepvieHo Oudpe-
peHyupyema 6 oKpecmHOCmU CMayuoHapHot mouku X, . Eciu
£(x,)<0 (f"(%)>0), mo mouxa %, sersemcs mouxoii max-
cumMyma (MUHUMyma) Qynkyuu y = f(X).
HNoka3zaTenbcTBo. 3anumem Gopmyry Teitnopa (5)
. 5 ¢ ocTaTO4YHBIM WieHoM B popme [eano:

F0= 1 (1) 1 (16X~ 4108 (x -y P of( - ).

2!

Tak kak f '(XO): 0, To U3 TOH POPMYIIBI TOTYIHM:
A )= 1) )= 22 (x  of(x-x ).

ITo yerosuio Teopemsi 3 f7(x)<0 (f"(xy)>0), cenosa-
TenmbHO, Af(Xy)<0 (Af(X,)>0). ITo onpenenenuio 1 Touka X,
ABJIAETCSA TOUKOM Max (Toukoit Min). gy

IIpumep 4. Hailitu Toukum »SKcTpemyma (YHKIUU

y=2x>+3x*-2.

Pewenue. y' =6x%+6x=6x(x+1), 6x(x+1)=0, x =0,
X, =—1 — cranmonapHble Touku. Haiiném y": y"=12x+6.
y"(0)=6>0, y"(-1)=—6<0 = ¥ =0 — Touxa min, x, =—1
— TOyka max. »
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10. Haumenbiiee 1 HanOoJIbIIIee 3HAYeHHUsI PYyHKIMHU

[lycts dpynkmus y = f(X) HenpepbIBHA HAa OTPE3Ke [a; b].

Onpeoenenue 1. Yucnro M Hazvieaemcsi HAUMEHbUUM
3HayeHuem QyHKyuu f(x) Ha ompesKe [a; b], ecnu

m=f(x)< f(x) Vx=x elab].

Onpedenenue 2. Yucno M Hnazvieaemcs Haubonviuum

3HayeHuem QyHKyuu f(X) Ha ompesKe [a; b], ecnu
M= f(x,)>f(x) vx=x, elab].

ITo Teopeme Beiiepmrpacca, mis QyHKIUN Y = f(x), He-
NPEpHIBHOW HAa OTpE3Ke [a;b], HaMMEHbIIee W HauboIbIIee
3HAYECHHUS CYIIECTBYIOT.

Ecnu HanMeHbInee 3Hadenue M (aaudosbinee M ) goctu-
raercs B HEKOTOpPOIl BHYTPEHHEH TOUYKE OTpe3Ka [a; b] (B uH-
TepBaJie (a;b)), TO 3TO OyAeT, OYEeBHUJIHO, OJJHUM U3 MUHUMY-
MOB (MakcuMyMoB). Ho oHO MoOXeT gocturarbes XOTs Obl Ha
OJTHOM KOHIIC TPOMEKYTKa, T.€. B TOUKax a u b .

Takum oOpa3oM, [UIsI HaXOXKISHHS HAUMEHBIIETO U
HauOOJIbIIEr0 3HAYEHUN (YHKIMHM HYKHO CPaBHUTh BCE 3Ha-
YEeHHS B TOYKAX BO3MOKHOTO €Xt M B €€ TpaHMYHBIX TOYKaX a
u b. Hanmensiiee u HanOoJplee 3HaUCHUS U3 3TUX YUCET U
OyIyT pemieHueM 3aJadd Ha HaXOXKACHUS HAWMEHBIIEro MU
HanGonbIero 3Havennit pynkimu y = f () Ha otpeske [a;b].

CamocrosiTenbHO HAWTU M U M 11711 MOHOTOHHO BO3pac-
Taromen GyHKIUU f(X) Ha [a; b].

IIpumep 1. Haiitu HaumeHblIee U HauboObIIEe 3HAYECHUS
4 2

byHKIIH Y = XZ —X? +4 Ha oTpeske [— 2;2].
Pewenue. y'=X3—X, y’:0:>x3—x=0,
X(Xx—1)x+1)=0=>x,=0, X,=-1, X;=1 — crammoHapHbIe

TOUYKH NMPUHAJIEKAT HHTEPBATY (— 2;2).
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Haiiném 3navenns pynkiuu B Toukax 0; —1; —2; 2; 1.

£(0)=4, f(—l):%—%+4 375, f(1)=375;

f(—2)=(_2)4 2 +4=4-2+4=6; f(2)=6.

= f(+x1)=375, y,,.c = f(¥2)=6. »

yHauM.

IIpumep 2. Haiitu CTOpPOHBI MPSAMOYrOJIbHUKA HAMOOJb-

e Tomay, KOTOpLII71 MOXKHO BIIMCAaTh B OKPY>KHOCTb
X2 +y 2 =R? (cMm. puc. 12).

Pewenue. 1lycte AB =X, Torma us

tt QVC AABC BC =+v4R?—x? . Ilnomams mps-

MOYFOJ‘IBHI/IKa ABCD
4R?* —x*, xe[0;2R].
HaI/meM HaH6oanon IJIONIAb MpPsi-
MOYT'OJIbHHKA Ha OTPE3Ke [O;ZR]:

Puc. 12

x-(-2x) _ 4R*-2x’
2VARZ —x*  JAR* X’

y'=0, 4R? -2x* =0
= =
y'He cymectByer | 4R?—x%*=0

S'(x)=V4R? —x*

— TOYKH BO3MOKHOTO eXt.

{X:R\/E {X=R\/E
> =

X=12R x=2R
Boruncnum 3naueHne (yHKIIUU B TOUKaX RvV2,0 u 2R:
S(Rv2)=Rv2 - 4R?—2R? =R2-RV2 =2R?,
S(0)=0, S(2R)=0. Cnenosarensho, S
MPSIMOYTOJIbHUKA RvV2 n RV2 — KBajapar. b

=2R?, cTOpOHBI

Hauo.
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11. BoInyKJI0CTh ¥ BOTHYTOCTh Irpadpuka GpyHKUMH.
Toukn neperuda

[ycte dpynknus y = f (X) muddepeHrpyemMa B UHTEpBaIe
(a; b). Torna cymecTByer kacarenbHas K rpaduky GyHKIUU B
0001 TOYKE STOTO UHTEPBAJIA.

Onpeodenenue 1. [pagux ¢ynkyuu Hazvlieaemcs @bINYK-
awim 6 unmepeane (b), ecuu on pacnonoscen nuxce xaca-

MeNbHOU, NPOBEOEHHOU 8 JNI000U MOYKe 3MOo20 UHMepP8ald

(puc. 13).
y y
. M(X;
M(x:y), \%
R S
O'a X b~ O'a X b ™
Puc. 13 Puc. 14

Onpeoenenue 2. [pagux pyukyuu Hazvléaemcs 60ZHy-
molm 6 uHmepaae (a;b), ecu OH PACNONIOJICEH Gble Kaca-

MeNbHOU, NPOBEOEHHOU 6 11000l MouKe 3Mmo20 UHMepP8ald

(puc. 14).

Onpeoenenue 3. Touka Ya ,
Xy € (a; b) Hazvleaemcs. abcyuccoll M J
mouxu nepecuba My(X;Y,) 2pa- ° |
Quxa pyukyuu Yy = f(X), ecnu 8 f‘
MO MOUKe GbINYKIOCMb MEHsIem- ]
s Ha eoznymocms (puc. 15). O a X b

Teopema 1 [oocmamounsiil
NPU3HAK 8bINYKIOCMU (60cHymocmu) epaguka ¢yuxyuu]. Eciu
@dyHrkyus Y = f(X) 08adicObl HenpepvleHO Judgepenyupyemasn
¢ unmepeane (a;b) u £"(x)<0 (f"(x)>0), mo epagpux Gynx-
yuu y = f(X) — GLINYKILIL (60OCHYMbLIL) 8 SMOM UHMEPBAe.

X

»
'
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JlokaszaTtensbcTB o. Paznoxkum pyaknuio y= f(X)

no ¢popmyne Teiinopa (5) . 5 nist 11000 TOUKH X, € (a;b):
, f"(X, + OAX
F(0= )+ £l )xxg) 00 H

Baeném obosnauenns: Y, = f(xy)+ /(X x—%,) — ypas-
HEHMEe KacaTellbHOH, f"(xo +8AX)= f"(x, )+ (AX), e
a(AX) — O0eckoHeyHO Masas ¢pyHKIus. Torma

f"(x AX
0=y, +- 08 g o 2 .

Ecmu f(x))<0, o f(x)-y, <0, t.e. f(x)<y, — rpa-

duk dynxumu y = f(X) BeIIyKTBIH IO Onpenenenuio 1; ecrmu
f"(x,)>0, o f(x)-y, >0, Te. f(x)>y, — rpadux pyHk-
mun y = f(X) BoruyThIii 110 onpeneneHHo 2.

Teopema 2 (Heobxooumoe ycnogue mouxu nepe2uoa).

Ilycmy @ynxkyus Yy = f(X) yooseiemeopsiem Ciedyiouum
YC08UAM:

1) nenpepwisua 6 unmepsane (a;b);
2) X, €(a;b) — abeyucca mouxu nepecuba My(X,, (X)),
3) 6 okpecmmocmu mouyku Xy, 3a UCKIIOYeHuem, Ovimb Mo-

olcem, mouxu X,, cyujecmeyem f"(X).

Tozoa T"(x)=0 ww ne cywecmeyem.

JloxaszaTenbcTB o. [Ipennonoxum npoTuBHOE, TO
ecth, uto f"(X))#0. Ilycts, Hampumep, f”(x)<0. Ho, mo
Teopeme 1, rpadux dyuximn y = f(X) — BimykIbii 1, cremo-
BaTenbHO, Touka M (Xy, f(X,)) He Gyaer sBmaThcs TouKO# me-

pern6a, 4TO IPOTUBOPCYUHUT YCJIIOBHUIO TCOPCMEL. pg
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Teopema 3 (Oocmamounoe ycirosue mouxu nepezuda).

Ilycmo 6 (a; b) dynxyua Yy = f(X) 08a2icObl HENPEPbIBHO
ougghepenyupyema 6 okpecmuocmu mouku X, e(a;b), 3a uc-
KnoueHuem, Oblmb Modcem, camou mMoyKu X, U Nycmo
f”(xo)=0 unu He cywecmeyem. Eciu npu nepexode uepes
mouKy X, f”(x) MeHsem C80l 3HAK, Mo X, — abcyucca mouxku
nepeauoa.

JlokazatenbcTso. lMycrs f'(X)<0 mpu X< X, u
f”(X)> 0 mpu X>X,. OTO 03HAYaeT, YTo ciIeBa OT TOUKU X,
rpaduk QyHKIUU Y = f(X) BBIIYKJIBIH, a CIIPaBa — BOTHYTHIM.
[To ompenenenuto 3, ToYka MO(XO, f(xo)) SIBIISICTCS. TOYKOU

neperuoda.
Onpenenenne 4. Touxu, 6 KOMoOpvix f"(X):O unu He cy-

wecmeyrom, HAa3vlearomcs KPUMU4ecKUMU MOYKAMU HA he-
pezub.

IIpumep 1. OnpenenuTs NPOMEKYTKU BBITYKIOCTH U BO-
THyTOCTHU Tpaduka GpyHKINN

y =3x> —5x* +3x -2,
a TaKke HalTH TOYKH Mepernoa.
Pewenue. Y =3x° —5x* +3x—2, y' =15x* —20x> +3,
y" =60x° —60x? . Haiilém KpUTHUECKHE TOUKH HA ITEPerio:
60x° —60x* =0, 60x*(x-1)=0=>x, =0, x, =1.

Uccnenyem y" = 60X2(X —1) METOIOM HHTEPBAJIOB.

— — + y’
L 1 >

0 1

X
I'paduk BBIMYKIBIA Ha MPOMEKYTKE (—oo;l], TaK Kak

y"<0, u BOrHYTHI Ha mpoMexyTke [L+o0), Tak Kak y">0



80

npu X>1. B Touke X=1 y" MeHSCT CBOH 3HAK, CJICI0BATEb-
HO, X=1 — abcmmcca Touku mepernba. Haiiném y(l):
y(1)=3-5+3-2=-1. Touka M(L—1) — Touxa neperuda. <«

12. AcumnToTsl rpaguka GyHKIHH

Onpeodenenue 1. llpsmasn ( nasvieaemcs acumMnmomou
Ya Kpueou Y = f(X), ecnu paccmosinue
om mouxu M(X,y) omoii kpugoii 0o
//‘\\*\ npamou [ cmpemumcsi K Hya0 npu
3 HeO2paHuyeHHOM YOaleHUuu MmouKu
M M no xpusoit om Hauana Koopou-
9 v Puc. 16 Ham, m.e. Npu CMpemieHUuu XOoms
’ Obl 00HOU U3 KOOPOUHAM MOYKU

M (X, y) K beckoneynocmu (puc. 16).
CyiiecTBylOT [ABa BUAAQ AaCHUMITOT: 6epMUKAIbHble W

HAaKJIOHHbIe.

Onpeodenenue 2. [Ipsimas X=a Hazvieaemcsi 6epmuKaib-
noti acumnmomoii xpusoi 'y = f(X), eciu xoms 6o 0oun uz

V<

oonocmoponnux npedenog  lim f(x) ww lim f(x) pasen
x—a-0 x—>a+0

+ 00 wiu (— oo).

Onpeodenenue 3. Ilpsmas Y =KX+b nasvieaemcs naxion-
HOU acuMnmomou Kpugou Y= f(X) npu X—>+0 (Ui
X—>—0), ecru lim (f (X)—(kx+b)):0.

()

IMIpu k=0 mnpsmass y=Db Ha3bIBacTCSA 2OpU30HMANLHOU
aAcUMnmMomoul.

3anaya. KpuBags Y= f(X) 3a7laHa B MPOMEXYTKE
(—o0+00) m mMeeT HakiTOHHYIO acumnToTy Y=KX+b mpu

X —> 400,
Hatitu K u b .
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Pewenue. I1o onpenenenunto 3 HAKJIOHHON aCUMMTOTBHI,

fim (£ (x)— (kx+b)) =0, fim X(@_kl:»j:o .

X—>+o0 X—>+0 X X

X—>+00 X X—>+0 X

3uas k , maiigém b= lim (f(x)-kx). »

—>+00

= Iim(ix)—kao = k= Iim LX)

CnenoBarenbHo, npsMas Y =KkX+b sBiseTcss HakIOHHON
ACUMIITOTOM KpPUBOH Y = f(X), €CIU CYILIECTBYIOT KOHEUHBIE
IIpEAEIIbI

k= lim M, b= lim (f(x)—kx). (36)
X—>40 X X—>+00

B sTOM Ccityyae roBopsAT 0 CylneCTBOBAaHMM IIPABOW aCHUMII-
TOTBI.

AHaJOrMYHbIE PACCYXACHHUS MOXXHO IIPOBECTH  JUIS
X—>—00. B 3TOM cilydae roBopAT O CYyLIECTBOBAHWM JIEBOU
ACHUMIITOTHI.

Ecnn He cymiecTByeT XOTs Obl OAMH KOHEYHBIN Mpenen
(36), To kpuBas Y= f(X) HE WMeeT mpaBod (JIEBOW TIpHU
X — —00) aCUMIITOTHI.

IIpumep. Haiitn acuMnToTsl GyHKIUU Y =

3

Pewenuu.. a) BepTukaibHast aCUMITOTAa X = 2, TaK KaK

lim =400 (—o0);
x—2-0 8 3 ( )
(x—>2+0)
0) HakJIOHHAs acuMNOToTa Y =KX+D.
o f(x) . x* X8
k= lim L)= lim 31= lim 5 =—1.
X—>t0 X x—>+0 X8 — X x—0 8 — X

(x—>—0) (x—>—0)
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-X[=0.

b= lim(f(x)—kx)= lim

X—o0 x—o| 8 — X3

TakuMm 00pa3om, HAaKJIOHHAS ACUMIITOTA Y =—X.
Omeem: X=2, y=—X.

13. O6mas cxema ucciae10BaHus1 GQyHKIUH
U NIOCTPOeHHs e€ rpaduka

3Has OCHOBHEIC XapaKTCPHbIC 0COOEHHOCTH HCCHeHyeMOﬁ

byHKIMHN Y = f(X) (3KCTpeMyMBbl, TOYKHU Mepernda, aCUMITO-

TBI) , MOXKHO ITPOBECTH TIOJTHOE UCCIIeIOBaHNE (DYHKIIMH U TI0-
cTpouts e€ rpaduk. [Tox monHbIM HccaenoBaHueM (YHKIHH
OOBIYHO TIOHUMAETCS PEIICHUE BOMIPOCOB IO CICAYIOMICH CXe-
Me.

1.
2.
3.

Haiitu o6iacts onpenenenus QyHKIINU.
Haiitu Touku pa3psiBa GyHKIUH.

UccnenoBath GyHKIHIO HA YETHOCTH, HEUETHOCTD, TIEPUO-
JAYHOCTb.

4. HaliTu aCUMIITOTEL.

. Haittu Touku nepeceucHus C OCAIMU KOOPAUHAT.

6. Haiitu mpoMeXyTKH BO3pacTaHus U yObIBaHUS QYHKIIMU U

€€ DKCTPEMYMBI.

7. HaliT NpOMeKyTKH BBITYKJIOCTH M BOTHYTOCTH rpaduka

(GbyHKIMU ¥ TOUKU e€ neperuoa.
8. ITocTpouts rpaduk QyHKIUH, UCTIOIb3Ys BCE MOIyUYECHHbIE

Pe3yJbTaTHI.

3
X
IIpumep. Mccaenosars GyHKIUIO Y = 322 U TIOCTPOUTH

e€ rpaduk.

Pewenue. Ilo oOmel cxeMe IOCIEN0BATEIbHO HAXOINM

cacayromiee.
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1. OGnacTh onpenencHus: GyHKIIUH.
D(f)=[eei/3)o (33 )0 [V3i400).

2. X = —3, X = V3 — rouxu paspsiBa 2-T0 pojJa, TaK KaKk
3

3
lim 5 =+00, lim X 5 =+00.
x—>—/3-03 =X x—>/3-03 — X
3 3
3. f(—X): (_X) = X ——f(x) —  HeyérHasA

3-(-xf 3-X
GyHKIHS. f(X +T)¢ f(X) VT #0 — Henepuoauueckas HyHK-
LML,
4. a) W3 BTOpPOro MyHKTa CXEMbI CIIEAYET, 4TO MPSMbIC

X =—+/3 1 X=+/3 ABISIOTCS BEPTHKANBHBIMA ACHMIITOTAMH.
0) Haii1IéM HaKJIOHHBIC aCUMOTOTHL: Y =KX+D.
o f(x) X3 X
k= lim L)=I|m 1= lim =1
X—+0 X x—o X3 — X x—wo 3 — X
X~>—oo)
: : X3 3
b= lim (f(x)—kx)=lim s+ |=lim —=0.
X—>+00 x—0o| 3—X x—o 3 — X
(X~>—oo)

CrnenoBarenbHO, Y =—X — HaKJIOHHAsl ACUMIITOTA.
5. Touka nepeceuenus rpaduka QyHKIUU C OCSIMH KOOpP-
muuat 0(0;0).
6. HaiiiéM Touku BO3MOXKHOTO IKCTpEMyMa:
O 3°(3-x2J+2xx¢  x2(9-x2) x*(3—x)3+X)
(3—x2)2 (3—X2)2 (3—x2)2
{y’:O, {XZ(Q—XZ):O,

y' He CYILECTBY €T (3_ )(2)2 -0

Xy = V3, Xg = —/3 — TouKu pasphIBaHE SABJIAKOTCA

KP UTHYECKHMHL.
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Hccnenyem y' metoqom unTepBaios (puc. 17):

— + + + + — Y

-3 _.\3 0 J3 3 X
Puc. 17
Ha puc. 17 BugHo, yto Touka 0 He sSBISETCS TOYKOH €Xt,
TOYKa (— 3) — TOYKa Min, 3 — Touka Max.
_3)3 33
o=f(-3 =(—=4,5; =——=-45.
Yonin = f(=3) ) Ymax = 32

@OyHKIMS YyOBIBAaeT Ha MPOMEXKYTKaX (—oo;—S] " [3;+oo),
(GyHKLHS BO3pacTaeT HAa MPOMEKYTKAX [— 3;\/5) ) (— \/5;\/5),
W]

7. HaiinéM NpPOMEXYTKH BBIIYKIOCTH WU BOTHYTOCTH

GbyHKIMH, TOYKH mepernda. J[si 3TOro BBIYHCIAM MPOU3BO/I-
HYIO BTOpOTO mopsiaka Y :

¥ x4 f3—x*f +23-x2)-2x°(0- %)

\ 4

3

_ 2x(3—x2J27-9x2 —6x% + 2x* +18x% - 2x*)
)
_2x(27+3x?) _6x(9+x?)
(3—x2)3 (3—x2)3 .
{y"zo, {6x(x2 +9)=0

y'ued | (-x2f=o0

= X =0 — kpuTuyeckas Touka Ha rneperuo.
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Toukn X=+/3 ¢ D(f) U HE SBIBIIOTCS KPUTHYECKUMU.

Hccnenyem noBeneHue Yy METOIOM HHTEPBAJIOB:

+ N =N+ N — Y
ll'X

3 0 43

Puc. 18

Touka X =0 — aOcrucca ToukH neperuda, Tak Kak BTOpas
MPOU3BOIHAS B €€ OKPECTHOCTU MCHSIET 3HAK.

Touxa neperu6a O(0;0), Tax xak y(0)=0.
I'padux QyHKIUM SABIAETCA BBITYKIBIM Ha IIPOMEXYTKAX

( \/_0] \/_+oo a Ha MTPOMEXKYTKaxX —oo;—\/é), [O;\/g) -
BOFHYTI)IM.

8. Hdns moctpoenus rpadpuka ¢pynkuuu (puc. 20) cBeaém

BCE pe3yabpTaThl B Tabnuy (puc.19).

—o| |-3 -3 0 J3 3 +o0

G CEPIDH




T AN —4,5-11

Puc. 20

14. 3aganus 11 CaMOCTOATEIbHOM padoThl

Ne 1. Ompenenuth WHTEpBaJIbl BO3pACTaHUsI U yObIBaHUS
byHKIMIA:
a) y=x>+3x*+3x—2;6) y= Ig(l—xz); B) Yy =X—2sinX;

r) y=x-1; 1) y=In[x
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Ne 2. ccnenoBarh PyHKITMU HA DKCTPEMYM:
a) y=x>—12x;6) y=xV1-x*;
B) y=x*—4x3+6x% —4x+5.
Ne 3. Haiitn HanMeHbIee 1 HanOospIee 3HaueHus PyHK-
i
a) y=x>—3x*—9x+35 Ha oTpeske [— 4;4];
0) y=x-2InX Ha oTpe3ke [1; e];

B) HalTH CTOPOHBI IPSIMOYTOJIbHUKA HanOOJIbIIEN IIJI0IIAH,
X2 y?
KOTOPBIM MOKHO BIIUCATh B AJUTHIC — +— =1;
25 9
') HAUTH HAaUOONBIIHNKN 00BEM IIWIMH/PA, Y KOTOPOTO MOJTHAs
MOBEPXHOCTh PaBHA S .
Ne 4. Haiitu nHTEepBaibl BBITYKIOCTH M BOTHYTOCTH I'pa-

¢duka GyHKINU U TOYKH Teperuda:

a)Y=@+97X—$;6)y:3_v&:EY;
B) y=x*—8x>+24x°.

Ne 5. Haiitu acuMIITOTHI:
3

3

X" +4 X

a) y="——;0) y=—; B) y=Xx+2-3x° .
X (x-2)

Ne 6. HccnenoBarh (hyHKIMH 1O 00IIEH CXeMe U TOCTPO-

UTh UX TpaUKH:
3 2

X X +1 2
) Y=o VY=Y
3—x? 4x +1
r) y= X n y=l+——.
X+ 2 X
Omeemoi.

Ne 1. a) Bo3pacraeTr B R
6) (~1,0) — Bospacraer; (0;1) — yGrIBaer;
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B) (% + 27zn, + Zﬂn) , NeZ, — Bo3pacTaer;
( s
3
) (-0
1) ( ;0) — y6uIBaer, (0;+00) — Bo3pacTaer.

2.a) X, =—2 — TouKa max,
ymax_16, X, =2 —Touka Min, Y, =—16;

6) Ymax = f(%JZO,S, Ymin = f(—ﬁ}:—O,S;

B) Ymin=T(1)=4.

Ne 3. a) Yoaun = f(_4)=_41 Yiaus = f(_1)=401
6) yHauM = f(2) 2(1 In 2) yHau6 f(l):]"
B) S\EHB\E;F)V:% 6i

T

27m; — + ij , Ne Z, — yObIBaer;

+
1) — y6BIBaeT (1;+00) — BO3pacraer;

Ne 4. a) (— oo;O) — BBIIYKJIbIN Ipaduk,
(0;+oo) — BOTHYTBIU TpaduK; (0;—2) — TOYKa neperuoa;
0) (—oo;—Z) — BOTHYTHIN rpaduk,
(— 2;+oo) — BBIIYKJIBIN TpaduK; (— 2;3) — TO4YKa neperuoa;
B) rpaduK BOrHYTHI B R .
Ne 5. a) x=0 — BeprukaibHas acUMITOTa, Y=X -—
HAKJIOHHAS aCUMIITOTa; 0) X =2 — BepTHKaJbHAs aCHMITOTA,
Yy = X+4 — HakJIOHHas aCUMINTOTA; B) aCUMIITOT HET.
Ne 6. a) Y =X — HakJIOHHas acUMITOTa; X =0, X, = -3,
Xg = V3 — aGeumccs! i Touek neperuta;

6) X=-1, Xx=1 — BepTUKaIbHbIE ACUMIITOTHI,
y =1 — TOPU3OHTATBHAS ACHMIITOTA; Yay = T (0)=—1;
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J2 V2
B) ymax:f[_7 ~—05, Ynin=T 7 ~0,5,
6

J6
X =0, X, =———, X3 =—— — a0Ocuuccel ToueK neperuoa;
2 2

r) X=-2, y=—X+2 — aCHMITOThI, Yy, = T (~3)=86,
Ymax = f(_1)=2;
n) x=0, y=1—acumnroTsl, X, =—0,5 —Touka min,

3
Ymin =—3, X, = s a0crucca To4ek neperuoa,

( 3. 23)
——;—— | — Touka neperuoa.
4 9
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